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szerrel, olyan 

Aminthogy nem 
a természetszerüen felvetődő kérdésre sem, mi- 
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A Führer szónokolt... 
A Führer tehát beszámolt, a maga egyol- 

dalu nézőpontjából megvilágitotta mozgalmá- 
nak döntő válságát, amely a junius 30-iki vé- 
res drámában jutott kifejeződésre. Csaknem 
másfél óra hosszat beszélt a Kroll-operábar, 
saját birodalmi gyülése előtt, s baritonjából 
még sohasem érzett ki annyira a meggyőzésre 
való kétségbeesett törekvés, mint ezalkalom- 
mal. Összeszedte minden, - egyébként elvi- 
tathatatlan, - néptribüni 
megtette hangját, hol teli torokkal dörgött, 
hangsulyozott szüntelenül s fel- és lefuttatta 
orgánumát a szónokoskodás egész skáláján. 
Bárhogyan erőlködött is azonban, orátori pro- 
nukaója most már nélkülözte a hatáskeltés 
régebbi erejét is, hiányzott belőle a tömeg- 

szuggesztiós varázs s elhárithatatlanul emlé- 
keztetett arra a couéista bebeszélési és önbiz- 
tató, önhitegető módszerre, amelyet leggyakorib 
ban annak a fiunak a példájával szokás szem- 
léltetni, aki a sötétben, vagy az erdőben félel- 
mében, bizonytalanságában fütyül és hangos- 

ayugtalanitó kétségeket. 
kodik, hogy ezzel elhessegesse magától a tépő, 

A náci-Reichstag persze sürün bravózott, 
ogyre-másra tapsolt s végül Göring szájával 
bizalmat, a belügyminiszter által pedig köszö- 
netet szavazott Hitlernek. Finita la commoe- 
da! A Führer megkapta saját - mondhatni: 
különbejáratu - birodalmi gyülésétől a fel- 
mentvényt és jóváhagyást az utóbbi hónap és 
kiváltképpen a junius 30-iki eseményekkel 
kapcsolatban. 
De magától a német néptől aligha s még ke- 

vésbé a világ közvéleményétől, amelynek ter- 
mészetesen szintén van valami köze a történ- 
teékhez és azok konzekvenciáihoz. Mert manap- 
ság olyan világot élünk, hogy a magábazárkó- 
zási és önellátási törekvések ellenére sem kö- 

tömbös a népek családjának, hogy egyik-má- 
ik tagjával mi történik. Hitlerék megváltást 
igértek nem csupán a német népnek, hanem 
mindenkinek, aki az ő utjukra lép. Megváltást 
t nemzeti eszme és egyben a szocializmus ál- 
jelszavaival. Most pedig a Führer egyszerüen 
cszk kijelenti, hogy „megoldották a problémá- 
kat", Mintha hatalmi szóval ezt is el lehetne 
minden további nélkül hitetni, ugyanakkor, a 

mnikor éppen saját pártja jórészének a láza- 
lását s annak vérbefojtását ismerteti és jelenti 
be hivatalosan. 
Ha megoldották a problémákat, ha annyira 

endbeszedték a Hitler szerint „politikailag és 
Zazdaságilag bomlásnak indult" birodalmat, ha 

megvalósitották, vagy csak a megvalósitáshoz 
közel hozták az általuk lelkiismeretlenül kilá- 
tásba helyezett földi paradicsomot, amelyben a- 

emzetiszocializmus fából-vaskarikája csodákat 
teremt, - akkor hogyan sikerülhetett a „be- 
teges hajlamu emberek szektájának", élén 
Röhmmel, elidegeniteni a rohamosztagokat at- 
tói a náci-párttól, amely életre hivta őket. 
Nem, Hitlernek nem sikerült beszédének leg- 

messzebbméenő hangszinezésével sem elhitetni a 
tárgyilagosan megitélő világközvéleménnyel 
azt, amit akart: hogy tudniüllik a Röhm és 
öehleicher vezette lázadás és összeesküvés csak 
indokolatlan eltévelygés volt, amelyet kalan- 
dorok idéztek elő s nem a német nép általá- 
"osnak mondható elégedetlensége a náci-rend- 

elégedetlensége, hogy ez már 
magát az uralkodó pártot is robbantotta 

adott beszédében választ arra 

61t fedezte, másfél esztendőn át, látszólagos 
diktátori tekintélyével és eddig meglehetős 
Népszerüségével „a részegségben elkövetett ki- 
lágásokat és békés emberek molesztálását, Mhogyan most önmaga, a hitlerista rémuralmat 
levezi... 
Hol vannak az eredmények akár bel- akár 

Dedig külpolitikai téren, amelyeket a hitleriz- 
mus felmutathat? Ezekre nem tért ki a Führer, 
fsupán annak diktátori hangon való kijelenté- 
ére, hogy „megoldották a problémákat". Eköz- 
en az egész világ tudja, hogy éppen a náci- 

képességét, hol re- 
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Miéri kellent legyilkolni RöSmöt és Scöleicőer tábornokot - 
kezü kancellár szerini csak 7? emberi pé 

A nagy beszámoló, melyet az egész világ, 
kétségtelenül, felfokozott érdeklődéssel várt, 
megtörtént. A fegyveres győzelem után, Né- 
metországban is megrendült népszerüségének 
megerősitésére, Hitler a régi Führer-beszédek 
izzó hangulatát akarta visszavarázsolni. 
Bizonyos, hogy nem Hitler az egyetlen, aki- 

nek elmélete a gyakorlatban csődöt mondott; 
abban sem kivétel, hogy egy idő óta kény- 
telen saját táborával is felvenni a harcot, de 

másfél év alatt Hitler azt a kevés gyakorlati 
részt is kasztrálta a nemzetiszocialista prog- 
ramból, ami amugy is igen kevés helyet fog- 
lalt el a főleg fajelméletekre és a marxizmus 
elleni irtóhadjáratra felépitett programban. 
Ebben a programm lemorzsolódási folyamat- 

ban robbant ki Röhmék lázadása. Lehet, hogy 
Röhm kapitányt és társait méltán illeti mind- 
az a vád, amely a Hitler-táborból feléjük árad, 
de azokat, akik azért csatlakoztak Röhmékhez, 
mert a népi program reneszánszát várták a 
második nemzetiszocialista forradalomtól: ezt 
a rohamosztagos tömeget nem lehet sem szek- 
szuális tévelygéssel, sem pedig hatalomvágy- 
gyal - egyéni hatalomvágygyal - gyanusi- 
tani. 
A világ Hitlertől, az elmult másfél év balsi- 

kereire várt magyarázatot és programot a jö- 
vőre. Mellékesen természetesen kiváncsi volt 
a junius 30-iki események rejtett rugóira is. 
De csak mellékesen. Ennél sokkal fontosabb 

lett volna az eddigi uralom mérlege és a jövő 
államépitő programja. Mindez hiányzott. Fel- 
éledtek a régi jelszavak: letiprom... megsem- 
misitem... kivégzem... 

Beszédének gerince és mindvégig legizgal- 

diktatura sodorta katasztrófába Németorszá- 
got. Az 1933. január 30-ika előtti „politikailag 
és gazdaságilag bomlásnak indult" birodalom- 
ban a márkának 40 százalékos aranyfedezete 
volt, most meg 2 is alig van. Akkor a köztár- 
sasági Németország, oldalán a Szovjetszövet- 
séggel, döntő tényezője volt a világpolitika 
haladó szellemben való alakitásának, a jogta- 
lanságok és. igazságtalanságok békés uton va- 
ló kiküszöbölésének. Most az egész demokrati- 
kus-érzelmü világ, kénytelen Németország el- 

me és módszerei miatt. : 
Hitler most csak ugy emelkedhetett volna 
a történelmi figurák piedesztáljának a magas- 
ságába, ha őszintén számot adott volna magá- 
nak is, a német népnek és a világnak js ar- 
ról, hogy vége a blöffnek, vége a grandiózus 
népámitásnak: a szappanbuborék szétpukkadt. 
Igen, Hitler és mozgalma is eljutott most - 
milyen gyorsan - arra a dialektikai pontra a 
melyen a fából-vaskarikák szétpattannak, ame- 
lyen „a test elválik a lélektől, amelyen a ki- 

len fordulni, a náci-rendszer középkori szelle- 

torradalom alan 

masabb momentuma: a leszámolás Röhmékkel. 
Főszempont: meg kellett tisztitani a rohamosz- 
tagokat a homoszekszuálisok uralmától. Ennél 
nagyobb hibába nem is eshetett volna Hitler, 
annyira világos az ellentmondás. 
Ezt az ellentmondást Hitler maga is érzi s 

ezért hozzáteszi: a hatalomra, sőt életemre tör- 
tek; szövetkeztek Schleicher tábornokkal. Igy 
tehát adva van az erkölcsi és a hatalmi szem- 
pont is, amiért végezni kellett velük. 
Ezt az árkot, ha demagógiával, ha erősza- 

kolt okok segitségével is, valahogy azért át- 

A birodalmi gyülést Göring elnök nyi- 
totta meg .s rövid beszéd után átadta a 
szót Hitlernek, aki a következő beszédet 
tartotta. 
- Képviselők, a birodalmi gyülés 

férfiai! A birodalmi kormány megbizá- 
sábói Göring összehivta önöket, hogy 
nekem tegye lehetővé: felvilágositani a 
népet azokról az eseményekről, amelyek 
szomoru és nyomoruságos emlékezetében 
lesznek történelmünknek. 
- Embéeri gyarlóságból olyan válság 

keletkezett fiatal birodalmunkban, a 
mely megsemmisitő hatással járhatott 
volna. 

Hihetetlenül nyiltan beszélek az ese- 
ményekről, csupán a szégyenérzet von 
meg bizonyos határokat. 

A MULT BÜNEI 
- Amikor Hindenburg megbizott az 

uj kormány vezetésével, olyan államot 
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ugrotta Hitler. De az egész világ megdöb 

kellett gyalázatosan 

számu katolikus vezetőnek, 

cherhez? 
likus vezérek, egészséges családapáknak, mi 

nyegető kérdőjel maradt továbbra is. 

Hidler beszél... 

Hétlő 
1934. évi julius 16 
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A véres- 
gezfek ki a kéfnapos 

atia meg Ilider beszámolóját 

miér 
elpusztulni Klausnernek, 

tábornoknak és még nagy- 
akiknek sem 

sem Röhmhöz, sem Sculei- 
Százszázalékos németek, hithü kato- 

nésére egy szó sem hangzott el arról: 

Kahrnak, Lossow 

közük sem volt, 

ért kellett Röhm kapitány oldalán a halálba 
masirozni? 
Erre elsikkasztotta a feleletet Hitler, ez fe- 

vettem át. amely politikailag és gazda- 
ságilag bomlásnak indult A bomlásban 
részes és vétkes volt minden régebbrő 
megmaradt politikai erő. Nincs Németor 
szágban senki, aki a nemzetiszocialist 
mozgalomnak szemrehányást tehetne, 
hogy reményteljes politikai erőknek ut3 
ját állotta volna. 

Népünk 15 évig gyakorlóterepe, kiséri 
leti nyula volt különböző politiku. 
soknak. : 

A külvilágnak - különösen a rosszakas 
ratuaknak - érdekes és örvendetes le 
hetett ezt a kisérletet szemlélni, de nés 
pünknek fájdalmas és megalázó. 
Uralmunkat a német nép maga törvé 
nyesitette. mert feladatunkat nem a ha 
talom erőszakos biztositásában, hane 
abban láttuk, hogy népünk szivébe 
megszilárditsuk. 1 

.................... 
termelődött belső ellentétek szembehelyezked- 
nek éppen azokkal az elvekkel és szüksegsze- 
rüségekkel, amelyek létrehozták őket. Nem ez 
az első ilyen eset a történelemben. Hitler 
elkerülhetetlenül másolta, utánozta most Louis 
Bonaparté-t, a későbbi III Napoleont és - ha 
tetszik - bizonyos mértékben Ebert volt né- 
met köztársasági elnököt, Hindenburg elődjét. 
Mint a Fübrer, ők is abba a helyzetbe kerül- 
tek, hogy vérbe kellett fojtaniok ugyanazokat 
az erőket, amelyeknek hatalomrajutásukat kö- 
szönték, amelyek őket bizonyos eszmények 
megvalósitásának hitében uralomra emelték. 
Az önérzetes hangnemhez jobban illett vol- 

na a Führer tegnapi beszédében annak a nyilt 
bevallása, hogy az egyéni hatalmonmaradás 
kedvéért szükségszerüen le kellett számoini 
mindazokkal, akik a maszlagolást komolyan 
vették s akik tényleg végre akarták hajtani 
a zavaros, de mindenesetre helyénvlónak vélt 
náci-forradalmat. Ahelyett azonban, hogy tisz- 
ta bort öntött volna a pohárba, hogy beismerte 
volna: igen, ellenforradalmárává, ledorongoló- 

! jává vált saját álforradalmi mozgalmának, 
Hitler folytatta a hangzatos frázisokkal val 
ámitást és széditést. Ugy tett, mintha a náci 
mozgalomnak még ezután is lehetne jövője. 
létjogosultsága, mintha junius 30-ikán nem ir- 
ta volna alá saját halálos itéletét. 

Hitler beszéde bebizonyitotta, hogy mégis. 
csak a „firkászok" járnak közelebb az iga 
sághoz: junius 30-ikán ő a saját posványána 
véres lápjába sülyedt. A bősz varázslatnak vés 
ge, a frázisok, bármily erőteljesen hangzanak 
is, nem képesek leplezni többé a nemzetiszo- 
cializmus és hitlerista diktatura borzalm 
csődjét. 

Tóörténelmi 

az észretérését is, akiket a hitlerizmus vesz 
delmes, őrjitő mákonya elbóditott. Ebből 
szempontból határozottan értéke van a nag 
érdeklődéssel várt és sok tekintetben kiábr 
dulást hozott uj Hitler-beszédnek. 
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Teszsék kivágni és eltemmni 

8. sz. SZELVÉNY 
a B. L. juliusi 
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1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
juliusi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 

1934 julius havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóbhivatalában 

(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos - 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 

Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöflizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniők, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

: 
er yek i - ... 
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FELELET A FIRKÁSZOKNAK... 

AA külföld azt irja, hogy gazdasági 

gondokban vagyunk. Ezeknek a firká- 

zoknak azt válaszolom! Igaz, csakhogy 
mem mától, hanem kezdettől fogva. 
- Elhihetik, sohasem aggódtam ma- 

gam sorsáért, azonban sulyos gondját 
wviselem népünk jelenének és jövőjének. 
olitikailag és gazdaságilag rendezet- 
en államot vettünk át, amelyet éppen 
irálóink orvosolhatatlannak nyilváni- 
ottak. 
Nem kapituláltank a problémák előtt 
hanem bátran megkiséreltük megolda- 

sukat és számtalan esetben meg is ol- 
dottuk. 
- Biztositottuk a birodalom egységét, 
e nem elegendő álampolitikai szétsza- 

kadást megakadályozni, hanem a fenye- 
Eelő néppolitikai bomlásnak is elejét 
ell venni. 
-A német felgyógyulás és felemelke- 
dés müvében még mindig nem vesznek 
részt a kommunzimus apostolai, akik 
közül egyes bolondok Németországban 
s megkisérlik romboló tevékenységüket. 

nemzetiszocialista állam kiirtja, meg- 
semmisiti ennek a népmérgezésnek utol- 
Eő maradványait is. 

A ROMBOLÓ ELEMEK MÁSO- 
IK CSOPORTJÁ 
akik nem tudnak belenyugodni, hogy 
mzalmunk végleg elintézte sorsukat és 
azug birálattal illetnek, de ártani már 

jők sem tudnak. 

A HARMADIK CSOPORT 

forradalmárok csoportja magáért a 
orradalomért. A forradalonm nekünk 
nem állandó állapot. Ezek elvből ellen- 
égei minden rendnek, és tekintélynek. 
éz a népet látják, hanem a rend gyü- 
lölt intézményeit. 
Az állam patologiás ellenségeinek ne- 
gyedik csoportja 

n tétleneké, akiknek egyetlen vágyuk 
de veszélyes, 

ert formális bacillusgazdája a nyugta- 
anságnak, téves hireszteléseknek és ha- 
kzugságoknak . 
Népünk ujászületése csak akkor le- 
hetséges, ha a nép belső rendben és fe- 
gyelemben követi vezetőit és bizik ben- 
ük 

é AZ UJ FORRADALOM ELŐZMÉ- 
NYEI 

-Három hóőnappal ezelőtt még azt 
itteem hogy egyszerüen reakciós politi- 
usok, marxisták, anarchisták és más- 

fajta semmittevők játékáról van szó 
minden komoly alap nélkül. 

Március közepén elrendeltem, járja- 
nak végére a minden pillanatban iel- 

merülő uj forradalomról szóló hirek- 
nek és kutassák ki a forrását. Kitünt, 

hogy az ui forradalom egyes magasál- 

lásu rohamosztagos vezetők törekvése. 
( Határozott parancsom ellenére, a ro- 

hamosztagok Röhm utján olyan elemek- 

kel telitődtek meg, amelyek a szervezet 
egységét gyöngitették. 
A nemzetiszocialista világnézet egyes 

magasabb hivatalok hatáskörében 

ke sem cselekedni, 

háttérbe szorult, a párt és a roham- 
osztagok közötti viszony lazulni kez- 
dett és ugyanakkor megligyelhettünk 
törekvéseket, amelyek a rohamoszta- 
gokat más érdekek szolgálatába akar- 
ták állitani. 
- Öreg, hüséges rohamosztagosokat a 
kinevezéseknél háttérbe szoritottak, mi- 
alatt egyes fiatalokat érthetetlen ked- 
mwezményekben részesitettek. 

Röbhm figyelmét felhivtam a visszássá- 
gokra, 

de javulás nem történt, ellenben a pa- 
naszok szaporodtak. Röhm többször 
megigérte a vizsgálatot. Kihangsulyoz- 
tam előtte, hogy a tekintélyuralomra su- 
lyos kötelezettségek hárulnak a nép 

tona-gondolkodással 

1934. jultus 16 

előtt, ha követeljük tőle, hogy vakon 
1 

bizzék vezetőiben. 
Részegségben elkövetett 
békés emberek molesztálása 

méltatlanok egy vezetőhöz, a legelemibb 
dolog, hogy magánéletében ne mutasson 
megvetésre méltó példát. Az ilyen ve- 
zetőket szigorubban kell büntetni, mint 
a magánembert. 

kihágások, 
Szeplőt, májfoltot két hét alatt elmulaszt, észrevétlenül hámlaszt a 

,„FLOREAL 2-es szánnun 
1 tégely ára 40 lej. 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA" Oradea 

krémn! 

Betegeshajlamu emberek az előtérben... 
- Elsősorban Hess figyelmeztetései é- 

resztették fel az aggodalmamat Röhmmel 
szemben. Májusban 

Röhm kezdett külsőségeiben is elidege- 
nedni a párttól. 

Szekta keletkezett körülötte, amely nem- 
csak morális felfogásba ütközött, hanem 
államellenes összeesküvést is jelentett. 

Rohamosztagokban magas állásokba 
helyeztek embereket, pusztán beteges 
hajlamokért. 

A rohamosztagokban három csoport 
alakult ki. A beteges hajlamuaké, akiket 
Röhm vakon kézben tartott, elsősorban 
Heines, Hayn és Hevydebrock. A másik 
csoport belsőleg nem tartozott ide, de ka- 

engedelmeskedett 
Röhm vezérkari főnöknek. 
A harmadik csoport, amelyik nem tit- 

kolta belső ellenszenvét, ezeknek a tisz- 
tességeseknek vezetői Lutze és Himmler. 

SCHLEICHER TÁBORNOK 
SZEREPE 

-Röhm egy korrupt szélhámos seg- 
ségével érintkezésbe lépett Schleicher tá- 
bornokkal, aki Röhm sugallatára hirdette 
a mai állapot tarthatatlanságát. 
- Kivánta a Reichswehr és a roham- 

osztagosok egyeségesitését Röhm vezetése 
alatt, Papen eltávolitását és saját alkan- 
cellárságát. 

Engem egyelőre meghagytak volna. 
- Hindenburgnak, akinek személye 

mindnyájunk számára érinthetetlen, fel- 
esküdtem, hogy a hadsereget politikától- 
mentes eszköznek tartom. Ha csak gondo- 
latban is ráállottam volna Schleicher ter- 
vére, hütlenség lett volna a marsallal, a 
ladügyminiszterrel és a hadsereggel szem- 
en. 
Az államban csak egy fegyveres haderő 
van: a hadsereg és egy politikai akarat: 
a nemzetiszocialista párt. 

Röhmék a propagandahivatal utján 
hirt terjesztettek, hogy a rohamosztago- 
kat a Reichewehr fel akarja oszlatni és 
ezt egy második forradalommal meg kell 
akadályozni és ennek az a célja, hogy 
nekem visszaadja cselekvési szabadságo- 
mat. 

RÖHMÉK MERÉNYLETET KÉ- 
SZITENEK ELŐ HITLER ELLEN 

- Azt mondották, 
néhány napra lezárnak, hogy a külföld 
előtt könnyebben igazolhassam magam. 
Junius eleején ismét a lelkére beszéltem 

Röhmnek, hogy szálljon szembe az őrült 
tervekkel. : 

Röhm, amikor látta, hogy semmiben 
sem számithat rám, felkészült, hogy el- 
tegyen láb alól. 

Uhi csoportvezetőt bérelték fel megöle- 
tésemre. Ühl halála előtt bevallotta, hogy 
fel volt készülve a parancs tel jesitésére. 

A forradalmárok terve 
Az összeesküvők a kormányépületek meg- 

szállásával és letartóztatásommal akarták az 
akciót meginditani. Bevallották, hogy 

többnapos véres ellenállásra készültek. 

Az összeesküvők előkészitették a külföld 
tervszerü megdolgozását. Ha három német ha- 
zaáruló külföldi államférfivel találkozik és 
előttem szigoruan titkolja, az ilyen embereket 
agyonlövetem, hacsak időjárásról, pénzdara- 
bokról vagy hasonlóról beszélgettek is. 

71 embert végeztek ki Hitler szerint 

A bünösök megtorlása nagyon nehéz volt. 
19 rohamvezetőt, 31 rohamalvezetőt, 3 védő- 

1 ellenszegülő osztagost végeztek ki, 13 
bünrészes meghalt, 3 öngyilkos lett, öt 

párttagot agyonlőttek. 

PAPENT MEGVÉDI HITLER 
Hazugság, hogy Papen és Seldte érint- 

keztek volna a lázadókkal, hiszen a la- 
zadók célja ezeknek a meggyilkolása 
volt. 

Hitler azzal fejezte be beszédét, hogy 
végre sikerült a rohamosztagos szerveze- 
tet megfiatalitani és megerősiteni. Né- 
hány hét mulva a barnaingek ujra el- 
lepik az utcákat. 
Mindazoknak, akik bünösök voltak az 

Felvágta ereit egy tönkrement 
temesvári milliómos 

' Temesvár, julius 15 
Megrenditő öngyilkossági kisérletnek 

volt szinhelye tegnap este a temesvári 
Roval szálló. Singer Ferenc a városban 
jólismert, valaha dusgazdag kereskedő, 
a Singer és Charmatz cég egykori bel- 
tagja, a délutáni órákban szobát bérelt, 
ahová azonnal bezárkózott. Később a 
szálloda személyzete a szobából kiszü- 
rődő hörgésre és nyöszörgésre lett fi- 

gyelmes. Betörték az ajtót. 

Singer a földön feküdt, körülötte a 
szoba csupa vér volt. Több helyen fel- 
vágta ereit s a sebekből patakként 
ömlött a vér. 

Azonnal értesitették a mentőket, akik 
a kőrházba szállitották a szerencsétlen 
embert; ahol azonnal ápolás alá vették. 
Felépüléséhez kevés a remény. 

Uzlemnek nem is olyan rossz 
................. 

Nemcsak a nyelvvizsga, a 
tanlolyam is kötelező Csikban 

És előre le kell fizetni a tanfolyam költségeit 

Csikszereda, julius 15. 
Néhány héttel ezelőtt Angelescu közoktatás- 

ügyi miniszter rendeletet adott ki, miszerint 
a székelyföldi kisebbségi állami és felekezeti 
tanitók részére Cretu tanár vezetése alatt Szé- 
kelyudvarhelyen tanfolyamot rendez. A rende- 
let határozottan leszegezi, hogy a tanfolyam 
nem kötelező, csak az azt követő vizsga. Esze- 
rint világos, hogy csupán azok a tanitók vesz- 
nek részt a tanfolyamon, akik akarnak. Vi- 
szont vizsgázni mindenkinek kell. 
Ezt a tanitók is igy értelmezték, mig a na- 

pokban meg nem jelent Chircá Péter inspektor 
idevonatkozó rendelete, mely egyszerüen mó- 
dositja Angelescu miniszter rendeletét. 

Chiírcá inspektor rendeletében minden egyes 
felekezeti és állami magyar nemzetiségü tani- 
tót tanfolyamra kötelez. Rendeletében hangsu- 
lyozza, hogy semmiféle mentő körülményt nem 
ismer. Mindenkinek részt kell venni a székely- 
udvarhelyi tanfolyamon és pedig saját költsé- 
gén. A tanfolyam költségeit ezernégyszáz lej- 
ben állapitotta meg a rendezőbizottság. 

Tehát közvetlen vizsga előtt még egy tan- 
folyamot kötelesek végighallgatni a magyar 
nemzetiségü állami és felekezeti tanitók, mi- 
előtt belekerülnének a nem egy esetben ke- 
nyértelenséget jelentő rostába. 
A csiki kerületi inspektor által tulságos szi- 

gorusággal értelmezett tanfolyam néhány nap 
mulva már megkezdődik. A tanfolyam költse- 
geit előre kell befizetni és még az állami ta- 
nitók sem kaptak fizetést, nem is beszélve a 
felekezetiekről, akik teljesen pénz és más anya- 
giak nélkül állanak. Hogy honnan fogják elő- 
teremteni a szükséges pénzeket, azt egyelőre 
sürü homály fedi. 

Ettől eltekintve a közoktatásügyi törvény 
idevonatkozó szakaszai szerint, a nyári nyelv- 
tanfolyamok költségeit az állam köteles visel- 
ni. Más esetekben könyörtelenül alkalmazzák a 
kisebbségeket sulyosan érintő szakaszokat és 
a tanfolyamokkal kapcsolatosan nem akarnak 
annak intézkedéseiről tudni. Hogy miért, ah- 
hoz nem kell bővebb magyarázat. Könnyen ki- 
találhatja az, aki gondolkozni szokott. 

1 

őrült szervezkedésben mostantól felki- 
nélom a feledést, éljenek az ujjáépités- 
nek. 

Életem legkeserübb 24 őrájáért válla- 

ben. 
A beszéd után Göring üdvözölte Hit- 

ról. 

netet szavazott Hitlernek, hogy a hazát 

megmentette a bolgárháborntól. 
A birodalmi gyülés tagjai között igen 

nagy feltünést keltett, hogy Papen nem 
jelent meg az ülésen. 

- Gyakran visszatérő székszorulás, rossz 

jás, légzési zavar, szivdobogás, fejnyomás, 
fülzugás, szédülés és lehangoltság esetén a ter- 
mészetes „Ferenc Józsel" keserüviz gyorsan 
megélénkiti a gyomor és a belek müködését, az 
emésztést rendbehozza, megszabaditja az em- 
bert a kellemetlen érzésektől s tiszta fejet és 
nyugodt alvást teremt. Számos kiváló orvos 
a Ferenc József vizet bélféregüzőkuráknál is 
igen jó eredménnyel alkalmazza. 

Sulyos szerencsétlenség 
egy francia hadihajón 

Toulon, julius 

A Vateur és az Albatrosz nevü francia 

] 

után csütörtökön érkeztek vissza Tou- 
lon hadikikötőjébe. : 

A két cirkálón tegnap egészen szokat- 
lan szerencsétlenség történt, amelynek 
két halott és egy reménytelenül sulyos 
sebesült az áldozata.: ; 
A Vateur egyik matróza az ütegek 

egyik ágyu csövében egy gránát benne 
maradt. Segitséget vett maga mellé é 
megkezdte a lövedék eltávolitását. A 
gránát hirtelen felrobbant és a közelben 

harmadikat 
tett. 

" 

n tökéletes horotvanenge 

epr. GL N. H. BALTHAZAE 
Bucuresti, Str. Selari 7 

lom a felelősséget a történelemmel szem- 

lert és biztositotta a németség bizalmá- 

emésztés, vastagbélhurut, felfuvódás, oldalfá- 

torpedóromboló cirkálók hosszas utazás 

ellenőrzése közben észrevette, hogy az 

e 

horgonyzó Allbatrosz fedélzetén csapotl 
le s két matrózt azonnal megölt, cgy 

pedig halálosan megsebesi 
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izgalmas erkölcspárbaja, 
Seinescu ezredessel 

„Lövessenek agyon 
a vesztegetési kisérlettel vádolt ezr 

gyermekeimmel együtt, 

egészében fenntartja vallomását: igenis, 20 
ezredes, csak engedje szabadon Seletzkyt - Alku és kutatás 

Bukarest, julius 15. 
A botrányos Skoda-ügy parlamenti vizs- 
cálata most jutott legizgalmasabb feje- 
vetéhez, Uica tábornok, volt hadügymi- 
tiszternek, a II. hadtest 
vallomása következtében. Amint tudva- 

lévő, a volt hadügyminiszter a parlamen- 
ti bizottság előtt a hét elején történt első 
kihallgatása alkalmával felemlitette, hogy 
annakidején egy politikai személyiség 
huszmillió lejt ajánlott fel neki arra az 
esetre, ha szabadlábra helyezteti Seletzky 
Brunót, a Skoda-müvek letartóztatott bu- 
karesti vezérképviselőjét, ő azonban ezt a 
tisztességtelen ajánlatot felháborodással 
visszautasitotta. A szóbahozott személy 
nevét a tábornok nem akarta közölni, hi- 
vatkozva arra, hogy a bizottság előtt tett 
rsküjénél is erősebb fogadalmat tett a ti- 
toktartásra. 
A sajtó és a politikai körök követelé- 

sére azonban Uica tábornok megváltoztat- 
la álláspontját, amellyel. annyi találga- 
lásra adott alkalmat és gyanuba hozott 

zámtalan politikust s fegnap mégis rá- 
szánta magát az illető közbenjáró megne- 
pezésére. A parlamenti vizsgálóbizottság 
elnökéhez levelet intézett s abban közöl- 
te, hogy 
miután a szóbanforgó egyén, aki neki 

a huszmilliós pesztegetési ajánlatot tet- 
te, nem jelentkezeti és nem pállalja a 

elelősséget, 
ahogyan ez a katonai pályán szokásos, sőt 
makacsul hallgat, feloldottnak érzi ma- 
tát fogadalmától és Seinescu Marin tar- 
lalékos ezredes, volt képviselő és szenátor, 
valamint volt fővárosi helyettes polgár- 
mester személyében megnevezi azt a sze- 
mélyt, aki neki Seletzky szabadonbocsá- 
lása ügyében az emlitett a jánlatot tette. 
A bejelentés érthetően nagy feltünést keltett a bizottságban s futótüzként ter- 

jedt el a főváros politikai és társadalmi 
öreiben, hiszen ez az első eset, amikor 

2 vizsgálat során megállapitott számtalan vesztegetés kapcsán, névvel is előállanak. 
Uica tábornok leleplező levelét a parla- 

nenti bizottság délután fél 5 órakor meg- 
tezdődött ülésének elején olvasta fel Pop Valér dr. alelnök s több bizottsági tag in- 
i Seinescu 
negidézését. Gheorghiu parlamenti rend- 'rfőbiztos rögtön elment a tartalékos ez- 
ledes lakására s felszólitotta, hogy jelen- 
Jék meg a parlamenti bizottság előtt. 

SEINESCU CSAK „TRÉFÁLT" 
UICA TÁBORNOKKAL 

Seinescu Marin este 6 órakor jelentke- 
zett a bizottság előtt, amely nyomban 
ozzákezdett kihallgatásához. Miután a artalékos ezredes letette az esküt, Pop 
alér dr. alelnök közölte vele Uica tá- 
rnok vádját, amely szerint Seletzky le- tartóztatási végzésének megerősitése előtt 

megjelent Uica tábornok, akkori hadügy- Mminiszternél s értésére adta, hogy ameny- uyiben szabadlábra helyezteti Seletzkyt, tögtön ad neki 3 millió lejt, a többi 17 milliót pedig két héten belül kifizeti. zenkivül megigérte, hogy a tábornoknak egész életében nem lesz több gondja ház- 
erre, utazásokra és más szórakozásokra. 
einesca mindjárt előljáróban, ha- 

tarozottan kijelentette hogy nem meri sem Seletzkyt, sem pedig kö- telebbi és távolabbi környezetének keyetlen tagját sem. Ha ennek onyitják az ellenkezőjét, 

parancsnokának 

v 

telefonon kereste s 
ladéktalanul fel is 

ugy, hogy egyikük se járjon rosszu 

a bünbakk után 
landó levonni az összes következménye- 
ket. Hogy ez igy van, Seinescu kereszten 
a kezével, hitére s család ja és gyermekei 
boldogságára fogadta. Ezzel szemben elis- meri, hogy amikor Seletzky már letartóz- 
tatásban volt, felkereste egyeszer Uica tá- 
bornok, akkori hadügyminisztert egy tiszt 
áthelyezése ügyében s ezalkalommal el- 
beszélgetett vele a Skoda-ügyről. Felem- 
litette, hogy - amint a Capsábaun hallot- 
ta - a Skoda és Seletzky emberei, akik 
bele vannak keveredve az ügybe, min- 
dent elkövetnek, hogy megmentsék és leg- 
alább ideiglenesen szabadlábra helyeztes- 
sék Seletzkyt s evégből 
minden jel szerint pénzáldozatokra is 
hajlandók, 

Ezzel összefüggésben ő tréfás eszmecserét 
folytatott Uica tábornokkal, aki azt kér- 
dezte tőle: 
- Talán csak nem akarnak hozzám 

jönni? 
Erre ő, Seinescu, azt válaszolta: 
- Miután a te hatalmadban áll a sza- 

badlábrahelyezés, vigyázz, barátilag fel- 
hivom a figyelmedet. Lehet, - jelentette 
ki ezután Seinescn - hogy ebből a be- 

: " * 

lededes 
A továbbiakban a tartalékos ezredes 

és volt képviselő ujból és ujból, unos- 
untalan hajtogatta hogy ő csak arról 
tett emlitést Úica tábornoknak, misze- 
rint a városban arról beszélnek, hogy a 
Skoda pénzáldozatokat is hozna Seletz- 
kyért. AÁzt is többször ki jelentette, hogy 
nem kérte titoktartásra a tábornokot. 

zután elmondta Seinescu, hogy ő 
szerdán Techirgiolban olvasta az ujsá- 
gokban Uica tábornok vallomását s fél 
11 órakor megtudta, hogy Uica tábornok 

magáhz hivatta. Ha- 
kereste s akkor Uica tábornok arra kérte hogy ő, mint geor- 

gista, csendesitse le a Miscarea ellene in- ditott támadásait. Akkor Uica tábornok 
szemébe mondta neki, hogy igenis ő, Sei- 
nescu tette a 20 milliós ajánlatot. 
A bizottsági tagok közbevetett kérdé- 

sei nyomán ezután kiderült, hogy Seines- 
cu elnöke a Bazaltin nevü utcakövezési 
vállalatnak, amely szoros kapcsolatot tartott fenn a Via hasonló célu vállalat- tal, amelyben Seletzky is érdekelve volt 
einescu viszont megint csak azt han- 

goztatta, hogy lőjjék őt agyon feleségé- vel és gyermekeivel együtt, ha nem az igazat mondja. 
Csütörtökön délelőtt - vallotta ezután einesca - ismét megjelent Uica tábor- noknál s keserü szemrehányásokkal il- lette amitt, hogy tönkreteszi a hirnevét. Uica tábornok ezuttal is fenntartotta vele szemben állitásait, de aztán megállapodtak abban, hogy egy asimir nevü ügyvéd közremüködésével megfelelő kiengesztelő megoldást keres- nek arra, hogy Seinescu se maradjon egészen a csávában. Aznap, csütörtökön, egy ideig arról volt szó, hogy Nicorascu tartalékos őrnagyot ugratják be s ő vál- lalja magára a megvesztegetési kisérlet vádját, ezt a tervet azonban hamarosan elejtették, s Casimir ügyvéd, a közvetitő, igy szólt hozzá: 
-Nem állithatjuk be Nicorascut, ön- nek kell maradnia, de egyezzen meg 

1 szélgetésből Uica tábornok 

ha igaz" - mondja 
edes - A tábornok teljes 

milliót kinált neki az 

azt értette, 
hogy ki akarom kémlelni szándékait, 
vagy - minthogy bosszus volt - gyanut 
fogott, hogy valaki fel akarja keresni eb- 
ben a kényes ügyben, de erről nem szólt 
nekem egy szót sem. 
Hangoztatta ezután Seinescu, hogy ő ezután is bizalmas baráti viszonyban ma- radt Uica tábornokkal, kölcsönösen meg- ivták egymást, sőt most május 10-ike 

alkalmából előléptette alezredesből ez- redessé. 
- Ismétlem, hogy ha bebizonyitják, ogy ismerek valakit a Skoda környeze- téből, alkalmazzanak velem szemben ármilyen megtorlást. Hogy tehettem te- hát ezt az ajánlatot Uica tábornoknak. Kitől kaphaitam volna a 20 milliót? Le- het, hogy a tábornok ur gyanakodott, mert akkor nagyon ideges volt, min- denki gyanusitotta.: a kormány, a pa- rancsnokok és a királyi biztosok s talán ugy értette, hogy én valami ajánlatot tettem neki. De kijelentem lelkismere- temre és négy gyermekemre, hogy eszem ágában sem volt ajánlatot tenni s nem is tehettem. Miért ajánlottam volna én fel 20 milliót, hogy helyeztesse szabad- lábra Seletzkyt? : 

a 

a 

* * * 

renedeljepnn 
Uica tábornok ügyvédje azzal fenye- 
gette Seinescut, hogy tanuik vannak el- 

lene. S éppen ezért ugy kell elrendezni a 
dolgokat, hogy a kecske is jóllakjék, a 
káposzta is megmaradjon. Erre - jelen- 
tette ki Seinescu a bizottság előtt - azt 
válaszoltam, hogy jó, én eljövök ide, 
Uica tábornok csak nevezzen meg en- 
gem, ha egyszer nem akarja kiadni azt, 
aki a valódi vesztegető, mert biztosan 
van valaki, az azonban nem én vagyok. 
Előadta még Seinescu, hogy a leleple- 

ző levelet illetőleg is megállapodott az 
ügyvéddel s erre való tekintettel nem je- 
lentkezett előbb a bizottságnál. ; 
Különben a bizottsági tagok kérdéseire 

azt is előadta Seinescu, hogy most a ge- 
orgista párt tagja, mert a nemzeti pa- 
rasztpártból 1930-ban kizárták. Heiyet- 
tes polgármester csak két hónapig veit 
a nemzeti parasztpárti uralom elején, 
azután pedi még egy évig a főváros idő- 
köi bizottságának volt a tagja. 
Elmondta még azt is, hogy mint a par- 

lament tagja, Condeescu és Amza tá 0r- 
nokok idején előadója volt különféle ka- 
tonai javaslatoknak. 
Kihallgatása végén is azt erősitgette 
einescu, hogy ő nem beszélt egyébről 

Uica tábornoknak, mint, hogy szó 
van Seletzky szabadlábrahelyezéséről,- 
ővadékkal, vagy óvadék nelkül, s ő, 
mint akinek a kezében a hatalom van, le- 
gyen résen. 
Seinescu kihallgatása a késő esti órák- 
ban ért véget. 

UICA TÁBORNOK FENN.- 
TARTJA SEINESCU ELLFN 
A VESZTEGETÉSI KISÉRLET 
VÁDJÁT 

A parlamenti vizsgáló-bizottság szom- baton délelőtt ujból kihallgatta Úica tá- bornok hadtestparancsnokot, aki ezalka- lommal is fenntartotta tegnap délutáni levelében közölt leleplezését. 
Fop Valér dr. alelnök kéréséres mond- 
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ja el, milyen formában akarta őt Seines- cu megvesztegetni, a volt hadügymniszter ezeket az ujabb részleteket adta elő: 
- Seinescu eljött hivatalomba ás 

mondta nekem: „Mit szólsz hozzá, lehet- 
ne huszmilliót keresni. Hármat mostan kapnál, a többit pedig, miután szabadláb- ra helyeztetted Seletzkyt." Én felháboro- dással utasitottam vissza ezt a megkör- nyékezést, hiszen tisztában voltam azzal, 

azt 

hogy méltán megkövezhetnének, ha bele- 
mennék az ajánlatba. Seinescu előterjesz- tését hosszabb heves vita követte, amely- nek során az ezredes szememre vetette, hogy egy beteg embert fölöslegesen a börtönben tartok. Megkérdeztem tőle, mi baja van Seletzkynek. Azt a választ kap- tam, hogy reumája, amire azt feleltem, ogy én is reumás vagyok. Seinescu any- nyira sikraszállt Seletzky mellett, hogy 
hogy megjegyezte: én nem vagyok bör- tönben, nekem könnyü elviselnem a reu- 
mát. 
- Ez a nyiltság annyira feldühösitett, hogy kiutasitottam dolgozószobámból. Tá- vozása előtt megkért, fogadjam meg gyer- mekem sirjára, hogy nem árulom el aján- latát, majd bucsuzásul visszaszólt, hogy ha mégis meggondolnám a dolgot, 24 órá- val előbb értesitsem őt. Ezt csak ugy 

mondta, mert tisztában lehetett vele, hogy erre sohasem kerülhet sor. 
A tábornok ezután elmondotta, 

alantasai, akik sejtették, miről lehetett szó, Seinescu távozása után rendkivül iz- gatott kedélyállapotban találták. Pop Va- lér dr. alelnök kérdésére Uica tábornok kijelentette, hogy vezérkari főnöke, Tata- 
ranu ezredes ment hozzá elsőnek bizonyos aktákkal s rögtön megjegyezte, hogy amióta ismeri, sohasem látta ennyire fel- indultnak. 
Pop Valér dr: Megmondta-e neki Sei- 

nescu nevét ? 

hogy 

Uica tábornok: Nem, mert Tatarescu látta Seinescut, amikor kiment a szobámból s tudta, kicsoda. Végül ismét előadta Uica tábornok, hogy az izgalmas jelenet után elment Mirones- cu helyéttes miniszterelnökhöz s előadta neki a dolgot. 
Uica tábornok másodszori kihallgatása után a bizottság elhatározta, hogy a volt hadügy- minisztert és Seinescut szembesiti egymással s igy igyekszik teljesen tisztázni a vesztege- tési kisérlet ügyét, amely - ugyszólván - első nyilvánvaló ténye a régóta tartó parla- menti vizsgálatnak. 
Most már valószinü, hogy mindinkább fény vetődik arra az egész politikai maffiára, amely hatalmas sápokat huzott a Skoda cégtől a hadianyagrendelések nyélbeütésének az elő- mozditásáért és a különféle baksisolásokért. Egy kijáró már felbukkant... 

yés ! x I oz " ö et pen 

Már az is baj, ha nem 
beleg az ember... 

Egy aradi segédbiró különös 
esete a birói vizsgával 

Arad, julius 15. Különös bonyodalmak középpontjába került egy ismert aradi segédbiró, aki az aradi törvényszéken töltött be hivatalt és akit most szigoru vizsgálat alá fogtak. 
Nemrégiben tartották meg a segédbirák számára az országos biróvizsgát és ezen a vizsgán a szóbanforgó fiatal magisztrá- tus nem jelent meg, hanem orvosi bizo- nyitványt küldött maga helyett. Az orvosi bizonyitvány szerint a segédbiró egyik erdélyi város klinikáján kezelés alatt áll, ágybanfékvő beteg és igy nem vehet részt a vizsgákon. A vizsgabizottság elnöke ek- kor távirati utasitást küldött az illető vá- ros igazságügyi hatóságaihoz, kérve, álla- pitsák meg, hogy az orvosi bizonyitvány adatai megfelelnek-e a valóságnak. Az igazságügyi hatóságok intézkedésére, ha- tósági orvos szállott ki a klinikára, ahol azonban azzal a meglepő hirrel fogadták, hogy a fiatal biró nem szerepel a betegek névsorában. A tapasztaltakról az orvos jelentést tett felettes hatóságainak, akik viszont távirati uton küldötték el jelen- tésüket a vizsgáztató bizottság elnökéhez, aki pedig továbbitotta az ügyet, megfele- lő jegyzőkönyv alakjában az igazságügyi minisztériumhoz. Ezt követte vizsgálat elrendelése. 

Nyilvánvalónak látszik, hogy valami tévedésről lesz szó ebben az ügyben, mert elképzelhetetlen, hogy egy fiatal biróje- lölt, aki már maga is emberi sorsok felett mondott itéleteket, ilyen naiv ügyetlen- 

aztán a 

séggel törje ketté birói karrierjét. 
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Vádak, melyekre Fogaras válaszol 

Lórántíly Zsuzsánna fejedelemasszony 
alapitotta az első erdélyi román iskolát 

Fogaras urai Vlád vajdától a Habsburgokig - Amikor Mária Terézia 
tüzérei rommá lőtték a református templomot 

,... anitson legelsőbben mind nagyot, mind kicsit 

Fogaras, julius 15 
Az erdélyi román élet bölcsője ez a 

föld, melynek története szorosan össze- 
függ az erdélyi román nemzet történel- 
mével. 
Nagy tanulságok adódnak itten, me- 

lyeket kisebbségi sorsra jutott nemze- 
tünknek le kell vonni, különösen most, 
amikor parlamentben és azon kivül sok 
szó esik a magyar idők „büneiről'. 
Vádakat vagdosnak a fejünkhöz, ha 

jogainkért szállunk sikra, és fölényesen 
intenek le, ha emberibb megélhetést kö- 
vetelünk magunk és gyermekeink szá- 
mára. 
Lássuk csak, hogyan is állunk ezekkel 
a vádakkal, a multban elkövetett nagy 
bünökkel", melyekért ma penitenciára 
kényszeritenek bennünket. 

A választ maga Fogaras adja meg, ez 
a történelmi föld, melyből 

az igazságosságnak és a megértésnek 
olyan virágai sarjadtak ki, amiket a 
mai idők fullasztó légköre sem tudott 
elhervasztani, ; 

sőt ma jobban élnek és diszelegnek, 
mint valaha, amikor Erdélyországnak 
egykori vezetői elültették Isten dicsősé- 
gére és alattvalóinak egymásközötti bé- 
kés együttélésére. 
S mi hozzátesszük: egyes mai vezérek 

okulására, akiknek az erdélyi szellemet 
mélyen megcsufoló magatartása megdöb- 
entó körvonalakkal ütközik ki a törté- 

melem reflektorában 

A torony, amit tulságosan ma- 
gasra terveztek.. 

Román történetirók szerint, Radu 
Negru fogarasi vajda alapitotta a havas- 
alföldi vajdaságot. Tény az, hogy Foga- 
ras vidékére a magyar királyok különö- 
sen a 13. század folyamán, főként a ta- 
tárdulás után, nagyszámu román job- 
bágycsaládot telepitenek a havasokon 
tulról. 1222-ben emliti egy oklevél elő- 
ször, a fogarasvidéki erdélyi románokat, 
11. Endre király a szászok számára 
adott 1224-iki kiváltságlevele a románok 
és a besenyők eredetével is foglalkozik. 
A liHogarasi királyi birtokot Nagy Lajos 

1369-ben Vlad román vajdának ado- 
miányozza, aki cimébe veszi a „fogara- 
si herceg" (dux) nevet is. 

A fogarasi várat, melyet most kaszár- 
myának használnak, Apor László vajda 
épitette 1300 körül. Mai formájára Beth- 
len Gábor alakittatta át. A legnagyobb, 
walóban országos szerepet az utolsó er- 
délyi fejedelem, Apafi Mihály idejében 
játszotta. Itt tartozkodott legtöbbet a 
fejedelmi pár. országgyüléseket hivtak 
ide és itt raboskodott Béldi Pál, Bethlen 
Miklós és Haller Pál. 
Az erdélyi fejedelemség megszüntével 
a vár s a fogarasi uradalom a királyi 
kincstár birtokába kerül. Mária Terézia 
17538-ban gróf Bethlen Gábor erdélyi 
kancellárnak zálogositja el, aki a vásár- 
wámot a református egyháznak, adomá- 
nyozza. 

Itt, a református templom kertjében 
wan eltemetve Bethlen Kata, aki a tem- 
plomot ujjáépitette és számos iskolai 
alapitványt tett. 
Mária Terézia idejében történt, hogy 
a református templom ujjáépitési mun- 
kálatait felsőbb rendeletre letiltották 
azzal az indokolással, hogy a toronyból 
„amit tulságosan magasra terveztek' 
a várba lehetett látni, igy felépitése ka- 
tonai szempontból nem kivánatos. A to- 
rony mégis elkészült, 
mire a vártüzérség a város felé fordi- 

totta az ágyuk csövét és rommá lőtte 
a restaurált templomot. 

Az 1657-iki ediktuom „a fogarasi 
oláh iskolának rendjéről és tör- 
vényeiről" 

Itt. a várban székelt hosszu ideig Lo- 
rántify Zsuzsanna, I. Rákóczi György 
özvegye, a hitbuzgó fejedelemasszony. 
Az ő nevéhez füződnek azok az ediktu- 
mek, amelyek a fogarasi románság testi 

az olá ABC-re..." 
és lelki istápolásáról szólanak. Igy az 
az iskolai rendelet is, melyről Járai Már- 
ton fogarasi református lelkésznek az 
egyházi irattárban végzett kutatásai 
nyomán beszámolhatunk. 
Az ediktum 1057 április 3-ról kelt és a 

következőket tartalmazza: 

„Mi Lórántify Susanna, néhai méltóságos id- 
vezült Rákotzi Györgynek Isten kegyelméből 
Erdély ország fejedelmének Magyarország ré- 
szeinek urának és a székelyek ispánjának etc. 
megmaradott özvegye. Adjuk tudtokra minden- 
kinek valakiknek illik ez levelünknek rendibe, 
kevesek szerint pedig tekintetes és nagyságos 
Gyerőmonostori Kemény János urnak fogarasi 
főkapitányunknak, jövőben leendő prefectu- 
sunknak, udvarbiráinknak, porkolábainknak, 
ispánainknak és ezen megirt Fogaras földi 
minden rendbéli tiszteinknek, bojéroknak, pro- 
topapoknak és papoknak, mostani és egyszer- 
smind jövendőbélieknek is. Hogy mi kik leg- 
főbb és elsőbb gondunknak az istentiszteletek 
oltalmazását és terjesztését, annakutánna a 
közönséges jót ismerjük és tartjuk. Eszünkbe 
vévén minémü temérdek 

nagy tudatlanságban tartatnak ez mi foga- 
rasi jószágunkban az egész olá nemzet, mind 
kösség mind bojérság és tulajdon azok, is 
kiknek egyebeknek tanitások tisztében vol- 
na. 

Ennekfelette maguktól is az értelmessitől 
megtaláltatván, keresztyéni szánakodásból ten- 

Müűsorunk követlkező száma : 

! 

deljük, hogy itt Fogaras várcsunkban az 5 jö- 
vendőbéli hasznokra. 
egy olá scholát rendelnénk s emeltetnénk, 
kivántató tanitó és tanuló személyekkel 

és azoknak sustentatiojokra szükséges provi- 
sioval egyetemben. 
Mely rendeléseknek és törvényeknek sénora 

igy következik: 

A FOGARASI OLAÁA SCHOLÁNAK RENDJE 
. ÉS TÖRVÉNYEI 

Az olá schola légyen mindjárt a magyar 
schola mellett az nagy haszonért, ugymint, 
jobb módjával való inspeccioért, az olá tanit- 
ványoknak magyarul való tanulásokért, a ma- 
gyar s deák irásnak is könnyebb megtanulhatá- 
sáért, értéséért és viszont hogy 

a magyar scholabéliek akiknek kedvek lé- 
gyen hozzá, olá szót és irást tanulhassanak. 
Immunitások azon légyen mely a magyar 
scholának. 

Az olá mester légyen igen jól oláhul mind 
irni s mind szollani tudó, igaz tudos ember. 

Tanitson legelsőbben mind nagyot mind ki- 
csit az olá ABC-re 

azok a betük szerint a jó igazán való olá irás- 
nak kiváltkép pedig a Fejérvárott nyomatott 
Ujtestamentomnak, Psalteriumnak és Cateké- 
sisnek olvasására; ennek felette az olául való 
éneklésre az szerint amint a karánsebesi és lu- 
gosi eclésiákban (hoc adito, hogy olá betükkel 
kell leirni azokat), a catecésisre, az igazán va- 
ló olá irásra. 

Mihály nagyvajda és Kováis Iván 
Pál a „Malomkherék" cimii 

négykezest adiják elő 
Haza érkezett a trónörökös magyar osztálytársa, aki nem szereti , 

ha az ujságok irnak róla 

Marosvásárhely, julius 15 
A napokban a bukaresti „Szent Sava" 

gimnázium külön osztálya, amely ezt az elne- 
vezést viseli: „Mihály trónörökös, Gyulafehér- 
vár vajdája, Őfenségének osztálya", házi isko- 
lai ünnepélyt rendezett. 
Az ünnepélynek az adott különösebb jelen- 

tőséget, hogy annak publikumában a kormány 
igen sok tagja és maga a király is résztvett... 
És az intim és választékos nézőközönség, a 

bukaresti lapok őszinte elragadtatott kritikái 
szerint, nagyon jól szórakozott az iskolai ün- 
nepélyen, amelynek müsorában egy szindarab 
is szerepelt. Az ötfelvonásos, középkori cse- 
lekményü darabot, a maga egyszerü, de annál 
nemesebb nyelvezetében Mihály trónörökös, 
Gyulafehérvár nagyvajdája irta, három osz- 
tálytársa közremüködésével. 
A fenséges „szerző" és osztálytársai maguk 

is játszották a darab főszerepeit és a buka- 
resti lapokban közölt fényképek szerint, any- 
nyira elmaszkirozták magukat, hogy alig le- 
hetett őket megismerni. 
A királyi ünnepség szinjátékában Mihály 

vajda magyar osztálytársa, a marosvásárhelyi 
Kováts Iván Pál csak kis szerepet játszott. 
Egy testőr volt a marosvásárhelyi magyar 

fiu, egy katona abban a szinjátékban, amely 
katonai miliőben játszódott le. 
De annál nagyobb szerep jutott Kováts Bu- 

kinak, a müsor második részében, amely ének- 
számokból, szavalatokból és zeneszámokból 
állott. ; 
Kováts Buki először egy négykezest adott 

elő zongorán Mihály vajdával, majd önálló 
zongoraszámmal szerepelt nagy sikerrel... 
Az előadás után Mihály nagyvajda, Firen- 

zébe utazott, - irják a lapok, - mig osztály- 
társai hazamentek. 
Kováts Buki, a marosvásárhelyi magyar 

fiu, aki - ugy látszik - méltóan megállta a 
helyét abban a kis együttesben, amely az or- 
szág gyermek-trónörökösével együtt nevelke- 
dik, már szintén megérkezett Marosvásár- 
helyre. 

Csillogó szemekkel, igazi gyermek-örömmel 
és boldogsággal beszéli el napok óta szülei- 

nek azokat a pazar élményeket, amelyekben 
része volt és amelyeket Marosvásárhelyen 
minden gyermek irigyel tőle... 
Kováts Iván Pál, a trónörökös magyar osz- 

tálytársa, aki becsülettel képviseli azt a fajt, 
amiből származik, a román királyi palotában, 
nem bizta el magát. 

Régi szeretettel és közvetlenséggel üdvö. 
zölte multbeli osztálytársait és gyermek- 
ismerőseit, akikkel egész nap sportól... 
A kis Kováts Bukiból, a magyarság „gyer- 

mekdiplomatájából", akit egy országrész kül- 
dött el a bukaresti királyi palotába, egészen 
biztosan diplomata lesz, akárki meglátja... 

Hivatalosan nem hajlandó nyilatkozni élmé- 
nyeiről, állig begombolkozik, nemcsak az ujság- 
irók, de a többi érdeklődők előtt is és na- 
gyen haragszik, ha az ujságok foglalkoznak 
vele. : 

1934. julius 16 

Tanitson pedig mindannyi órákon legalább, 

mint a magyar mester 

„EGYENLŐ TISZTBELI ATYAFIAK" 

„A magyar mesterrel jó correspondenciát 

mint egyenlő tisztbeli atyafiak és mindketten 

a tanitványokkal is tartsanak együtt egymás 

között, hogy sem az oláhok a magyaroktól 

sem a magyarok az oláhoktól semminemü 

bosszusággal ne bántassanak. Nem tartván ezt 

meg az mesterek a véteknek mivoltjához ké.- 

pest vagy a magistrátus büntetése szálljon rá- 
juk, vagy csak elsőbben előljáróba a consisto. 
rium nehéz censurája légyen rajtok. 

Az olá templomokban szorgalmasan a szem 

dolgoknak gyakorlására kiváltképen vasárna- 
pokon és ünnepeken és halott temetésekre ha 

kivánják eljárjon az egész scholával együtt és 
az oláhul való éneklést a karánsebesi és lugos 
ecclesiácnak énekek szerint peragálja, maga 

kántorkodván vagy praeinálván. 
Az egész Fogaras földjén levő gramatikok 

mindenünnen tartozzanak a Fogarasi olá scho. 
lában tanulni bejönni, különben gramatiksá. 

gokból kivettetnek a jobbágyi állapotra. 
Az olá schola mesternek fizetése mitőllünk: 
Pénz fizetés 40 forint, buza 16 köböl, boroa 
25 veder, sere 80 veder, verő marhája 2, 
vagy azért 4 forint, sajtja 2, fája 25 szekér. 
A scholában lakó szegényebb szerü gramatik 

itjaknak a legjobb indulatuakban nyolcnak 
peremnaliter egy-egy személyre napjában négy. 
négy cipót rendelünk várunkból adatni fogyat 
kozás nélkül, kiké is legyen legelsőbben a 
promotura a mesterségekre és a prédicatorsá- 

gokra. 

közölni a fejedelmi rendeletet, amely a 
fogarasi román iskola alapitásáról, mü. 
ködéséről és fenntartásáról a legnagyobb 
gészletességgel intézkedik. Érdekes cl. 
vasmány ez különösen most, amikor is 
koláink fölött ismét megkondult a 
lálharang és tanerőinket az ujabb nyelv. 
vizsga nsaktilója alá hajtják. 
A régi „bünök" egyik félre nem ma- 

gyarázható dokumentuma ez a három- 
száz éves irás és megsárgult lapjai fö- 
lött el lehet tünődni a történelem fur- 
csaságain, a régi időkön, melyek lené- 
zett cammogásukkal messze megelőz- 
ték az „emberi szabadságok" mai rohanó 
századát. 

sokat tanulhatna Lórántffy Zsuzsannától. 
Bukarest is Fogarastól 

Kakassy Endre 

„Én még taknyos gyermek vagyok, Édes- 
apám", - mondotta a napokban apjának Ko- 
váts Benedek marosvásárhelyi református kol- 
légiumi tanárnak - és nem tudom, 
akarnak tőlem annyit az ujságok... 
Kováts Iván Pál, a jövendő magyar diplo- 

matája és az a négykezes, amelyet az ország 
trönörökösével együtt játszott példás „harmo- 
niá"-ban, követendő például kellene szolgáljon 
azoknak, akik a román-magyar 
hangversenyébe még mindig soviniszta és na- 
cionalizmustól tultengő disszonáns akkordokat 
vegyitenek bele. 

Benczel Béla 

Zát tárgyaláson vallott az öt 
diaákgangszler szeretője 

Bukarest, julius 15. 
A bukaresti törvényszék harmadik szekciója 

pénteken délelőtt és délután tárgyalta annak 
az öt diáknak az ügyét, akik egy butorozott 
szobában gyilkossági terveket eszeltek ki és 
csak azért nem hajtották végre, mert a csend- 
őrség időközben elfogta. 
Pénteken délután egy 17 éves fiatal leány 

kihallgatására került a sor, aki kijelentette, 

hogy 
csak zárt tárgyaláson hajlandó valla- 

ni. A biróság elrendelte a zárt tárgya- 
lást. A leány ott bevallotta, hogy 
mind az öt diákkal viszonyt folyta- 

Asira Mozsó 
A leghatalmasabb, legérandiózusab filmek az egész világon 

1. hindu siremlék. 2. Ben Hur. 3. Gus Vauis. 4. Niebelunuok. 
5. Pompei végnanpjai. 

A filmgyuártás ezen halhatatlan, örökéletüű remekmüveit most hangosfilmre dolgozták 
át, hogy ismét gyönyörködtessék vele a világot. - Brassóban JULIUS 14-IKÉTŐL 

kezdve játszszák a legragyogóbb mestermüvet 

A VEZUV KITÖRÉSÉT 

röszeregten KOrta Mária, Várkonyi Mikály és Bernharut Götzke 

/ 

Dasárnap délelőn nagy itjusági előadás 

Nincs helyünk egész terjedelmében le 

ha 

Angelescu, a nagyhirü egyetemi tanár 

hogy mit 

közeledés 
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Játszanak a gyerekek! 
Kinnfekszem a strandon. Az első igazán 

meleg juliusi nap. Szinte ájult tétlenséggel he- 
ver mindenki a homokon. A homok mellett a 
gyermekjátszótér. Egy sereg apróság játszik. 
Az arcokat nem látom, csak az izgatott kis 
hangok hallatszanak hozzám. Gáztámadást ját- 
szanak. Ugy, ahogy két héttel ezelőtt a felnőt- 

tektől látták. A talicska, a szita, a labda tét- 
lenül hever mindegyik mellett. Csak hat-nyole 
évvel ezelőtt születtek, untatja őket a régi já- 
ték. A gáztámadás sokkal érdekesebb, sokkal 

- Én leszek a hulla, - mondja egy izgatott 

hanó Nem igaz, én leszek a hulla, - kiabál 
egy másik leányhang. 
Végre megegyeznek. Mindkettő hulla lesz. 

Lefeküsznek a gödör szélén, még a lélegzetü- 

ket is visszatartják, olyan buzgalommal ját- 
szanak. Egy csoportból tüzoltó lesz, a másik 
csoport mentőt játszik. Egy gyerek a fütyülő- 
vel nagyszerüen imitálja a vész-szirénát. A 
gyerekek orditanak: 

Kigyulladt az állomás! 
Kigyulladt az állomás. 
Torz a játék, torz az egész beállitás. Fel 

kellene állni és szólni kellene nekik. Ne bolon- 
duljatok gyerekek. Játszatok inkább bujócs- 
kát, vagy cicát, vagy hol az olló komám- 
asszonyt? Tudjátok még, hogy mi az? A rab- 
ópandur sem rossz. És labdátok is van, miért 
wem játsztok métát. Az volt az igazi játék. 
De az ember lusta felkelni a homokról. Ta- 

lán nem is értenék meg ezek a gyerekek. Gáz- 
támadást játszanak... 
Most uj gyerek-csoportok érkeznek. 
Irigykedve nézik és hallgatják a boldog ki- 

abálást. 
- Engem lebombázott egy repülőgép. - 

visitja az egyik reménydus emberjelölt. 
Az uj csoportból valaki - szintén gyerek - 

ráriparkodik. Románul kiáltja: 
-Miért nem beszélsz románul? Ez itt Ro- 
mánia! : 
A repülőgép lebombázottja megszeppenve 

hallgat. 
Most már felemelem a fejem. A kisfiu, akire 

rákiáltottak, hétéves lehet. Szőke haja van 
és a szemében az érthetetlenség ijedelme. A 

Halló, mentők! 

sebb nála. Ugy áll előtte, mint a szigoru biró. 
A kisfiu hallgat. 
- Nem hallottad, - kiált rá a másik, most 

már még szigorubban, - hozzád beszéltem. 
ljedt szorongás. A gyerekek között nagy a 

csend. A kisfiunak kijön a könny a szeméből. 
Egy kisleány békitően közbeszól: 
- Nem tud románul a Pista. Pesti fiu. Ven- 

dégségben van Vadászéknál. 
- Ha nem tud románul, maradjon otthon. 

Senki sem hivta ide. 
A csend már ijesztő. A kis pesti fiu rendü- 

etlenül sir. Érzi, de nem érti, hogy most meg- 
uázták. Érzi, de nem érti, hogy vele szemben 

sazságtalanság történt. 
A játéknak vége lesz. 
A román gyerek tovább vonul. Nem érzi, 

1ogy hibázott. Amit mondott, azt a nagyoktói 
anulta,. A gáztámadást is a nagyoktól tanul. 
lák. A türelmetlenséget is. 
Mintha elborulna a nap a strand fölött... 
Milyen sivár és szomoru lett itt minden.. 
Pár percceel később néhány gyerek össze- 

verődik. 

Ujra játszanak. 
Most más játékot játszanak. Ők azt hiszik, 

szelidebbet. 
Nyelvvizsgát játszanak. 
Egyrészük otthon tanulta és a postai tisztvi- 

"elő kislánya magyarázza a többinek, hogy 
mit kell csinálnii 
- Te leszel Apuka, én leszek a vizsgáztató. 

Te felelsz és én majd elbuktatlak... 
Gyerekek játszanak! 
Játszanak? 

Baradlai László 

- Másodfoku itélet a kolozsvári bé- 
lyeghamisitók ügyében, Kolozsvárról je- lentik: A kolozsvári tábla Zaharia taná- 
cSa a bélyeghamisitási perben másodfo- 
ton a következő itéletet hozta: Stern 
Albert büntetését két évről három évre emelte fel, Baga, Fischer és Katz vádlot- 
akat pedig felmentette. 

Szörénymegyei hirek. Loser Antal 
gosi gazda baromfiudvarában csoda- 

sirke látott napvilágot. A szerencsétlen 
s csodaállat két nyakkal és két fejjet 

It a világra. Az eléje szórt morzsát ndkét csőrével egyszerre próbálta 
elcsepegetni. A csodacsirke néhány óra 
lva elpusztult. Testét szeszbe tették 

az egyik fővárosi muzeumba küldték 
Gornic György lugosi lakost, aki 

Szegségében Gurica János közrendőrt 
antalmazta, a törvényszék egy havi 
Ogházra és 500 lej pénzbüntetésre itélte. ö 

ugosi törvényszék Haberland 

] 

másik, aki rákiáltott, talán két évvel lehet idő- 

Livia és Tóth Károly, kommunista tevé- 
enységgel vádolt egyéneket kellő bizo- 

nyiték hiányában felmentette. - Gáspár 

lépcsőjéről olyan szerencsétlenül 
le, hogy több helyen csonttörést és bel- 
ső sérüléseket szenvyedett. Sulyos álla- 
potban a lugosi közkórházba szállitották. 

Sirbu Mihály krassóbarlangi gazda 
több társával összeszólalkozott és a vita 
hevében kaszájával addig hadonászott, 
amig saját homlokát találta el. A gazda, 
a halántékán ejtett mély seb következ- 
tében a lugosi kórházban meghalt. 

. 

- 

A minap, 
olvbashattunk 

fejlődést: a pezsgő ipar. 

szénsapas alkoholfürdőjéről. 

csorog a hab pvégig a Rajna mentén. 

ERSENYTÁRSAT KAPOTT A PISAI 
VERSE FERDE TORONY 

Az évszázadok óta egye 
tességü pisai ferde torony most 

sze fekvő VWrbova községben. Ott látható ez a ferde torony, amely egyébként a helybeli önkéntes tüzoltók megfigyelő és gyakorlatozó tornya. 

- Temesoári tőzsde. Ujbuza 420, óbuza 420, tengeri 250, árpa 230, zab 250, tök- mag 820, repce 740, napraforgómag 3350. Az árak egyre szilárdulnak az interven- 
ciós vásárlások folytán, melyek itt is meg- 
kezdődtek, bár nem a kivánt mértékben. 
Kitünő termés igérkezik a takarmány ki- 
vételével. 

- Ismét ügyészségi cellában ül a hir- 
hedt bihari bandita. Na vváradról jelen- ti tudósitónk: Kacsora ánost, a régi bi- hari banditát, aki nemrégiben szabadult 
ki a nagyenyedi fegyházból, ahol 7 évet töltött, ismét letartóztatták. Spere Bé- láné Ősi-telepi lakos tett most fel jelentést ellene, akinck házánál varázslónak ad- ta ki magát s ajánlkozott, hogy a beteg Speret meggyógyitja. Ezen a cimen 500 
lejt, majt később kisebb összegeket „vá- gott' ki az asszonytól. A nyomozás meg- állapitotta, hogy az Ősi-telepen másokat is becsapott hasonló eszközök- kel az ismert bandita, igy Kovács Szabó- ékat, Mihály Jánosékat, stb. s mintegy 
10 ezer lejt szedett össze ezen az uton. Az ügyészségen kihallgatása alkalmáva: 

dolt, anderlik Lajos, Faragó Sándor arga Pál, Szabó Ilona és Zsuzsa, Faragó acsora elmondotta, 

még 

alária Andrei-utcai házában, a padlás 
esett 

dülálló neveze- 
x ver- 

senytársat kapott a Pöstyéntől nem mesz. 

.
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D 
cimü szenzációs slágerüilmet 

GARRY COOPER, ADOLF MENJOU, HELM HAVYES főszerepléseivel 
Pótmüsor: Syily Simfonies és Paramount-journal 

Matiné Vasárnap d. e. 11 órakor 

ABLAK 
egy komoly és megbizhatónak ismert emigráns lapban kimutatást 
a német termelés ez évpben miutatkozó eredményeiről, Lelkesitőnek 

nem nepezhetők ezek a szomoru és visszaronhatatlan : ir 
az „Uj Németországban" a hadiiparon kivül a termelés egyetlen ága mutat pozitio 

számadatok, amelyek szerint 

A kinálatot az áruforgalomban a kereslet szabályozza. A fent emlitett statisz- tikából kitünik, hogy habzó, gyöngyöző borokban a háborut közvetlenül köpető konjunktura ideje óta nem volt olyan eszepeszett kereslet, mint az idén. Néméetor- szág borpincéi és pezsgőgyárai, csak a legnagyobb erőfeszitéssel képesek ellátni belföldi piacaikat. Virágzik a pezsgőipar, mert a német nép mámor után áhitozik. 
Kenyértelensége mellé pezsgő jussát követeli, nem akar lemondani, mindennapi, 

1934 első hat hónapjában, a fogyasztás a mult év elsőfeléhez piszonyitna, a 
kétszeresére emelkedett és hála a hitleri bőségnek, árjaország gazdaságának, 
idei pezsgőfogyasztás 8, esetleg 9 millió palackra becsülhető. 

A pezsgő a bőségben tobzódók előjoga. A gyöngyöző, isteni ital régtől fogva 
a gazdagság, a tékozlás jelképe. Ahol pezsgőt isznak, ott bizonyára nem gond a mindennapi kalács. Ha az ember ránéz erre a részeg statisztikára, azt hiheti, he- 
jehujázik egész Németország. Isznak, mulatnak ! Durrognak 

az 

a felrepülő dugók, 
Ki mer panaszkodni ebben a pezsgős dáridó- 

ban? Ki ne hajtana fejet ez előtt a mámoritó gazdaság-politika előtt ? Kételkedni 
sem lehet, hisz megbizható számok beszélnek. Számok bizonyit ják, hogy az idén 
hat hónap alatt több üneget bontottak, mint tapaly, az egész épen át A hiba csak 
az, hogy a kimutatás hiányos, egyoldalu. Hiányos, mert nem tünteti fel nép és 
szám szerint, hogy kik fogyasztották a rengeteg italt. Kik poltak azok, akik it- 
tak és kik nyeltek hozzá kiszáradt torokkal. Ktk ittak és kik izzadtak. 

Látó Anna 

életet akart kezdeni, miután a fegyház- 
ból kiszabadult, de a társadalom nem 
fogadta vissza s kénytelen volt folytatnr 
romlott életmódját. 
- Félholtra verte feleségét a részeges 

hordár. Nagyváradról jelentik: A men- 
tők rendkivül sulyos állapotban szálli- 

tották kórházba Barna György Püspöki- 
ut 15 szám alatt lakó vasuti hordár fe- 
leségét. Az asszony a rendőrség embe- 
reinek elmondotta, hogy férje tegnap es- 
te is - mint rendesen - ittas állapot- 
ban tért haza a korcsmából. Mikor fele- 
sége kérdőre vonta a könnyelmü élet- 
módért, a férj feldühödött s félholtra 
verte. Az illetékes közegek eljárást in- 
ditanak a brutális családfő ellen 
- Egyheti bujdosás után önként je- 

lentkezett a falusi szatir. Zilahról jelenti 
tudósitónk: Egy héttel ezelőtt Komár 
Anna 13 éves kaznagyi leány az esti órák- 
ban az országuton Kémer község felé 
igyekezett. Az uton szembetalálkozott 
egy legénnyel, aki előbb kérlelte, majd 
pedig erőszakkal a kukoricásba hurcolta 
és erőszakot követett el rajta. A legény 
tette után otthagyta a leányt, aki bevon- 
szolta magát a kémeri parochiára és el- 
panaszolta, hogy mi történt vele A vélet- 
len ugy hozta, hogy a beteges legény épp 
akkor ment el a parochia előtt, amikor 
a leány kitekintett az utcára. A felisemert 
bünözőt, aki Bozsoki Sándor ippi legény- 
nyel azonos, a falu lakossága üldözőbe 
vette, de sikerült neki egérutat nyerni és 
igy megmenekült a nép haragja elől. A 
legényt a csendőrök egész héten át kutat- 
ták és a zilahkörnyéki erdőkben, mig ma 
önként jelentkezett a zilahi ügvészségen. 
- A Kőröspartra helyezik át a nagy- 

váradi korzót. Nagyváradról jelenti tu- 
dósitónk: A városi tanács szombat dél- 
előtti ülésén több jelentéktelen ügy le- 
tárgyalása után napirendre került Jo- 
nescu tanácsos inditványa is, amely ar- 
ról szól, hogy a korzót a Kőröspartra 
helyezzék. Az inditvány a Kőröspart ki- 
éiptését és megszépitését célozza. A ta- 
nács elfogadta Jenescu inditványát. 

Érdekes, izgalmas filmujdonság 
fut péntek óta a Capitol mozgóban. A 
„Dübörög a föld" cimü amerikai film- 
prodakció, a legszebb jelzőket megér- 
demlő, müűvészi aloktás, amely érzelmes 
és mégis élethü meséjével, őszinte köny- 
nyeket csal a nézők szemébe. A háboru 
borzalmai között a fékevesztett gyilkolás talajából virul ki Helén Hayes és Gari 
Cooper romantikusan szép szerelme, 
amelyet a boldogság pillanataiban is az 
elmulás szomorusága árnyal be. Játé- 
kuk mély, müvészien egyszerü és őszin- 
te. Ez a film, rendezésben, játékban, 
egyaránt nagyszerüt nyujt. A Capitol 
ujdonságát mindenkinek ajánlhatjuk, a 
ki a komoly, müvészi teljesitmények hogy tisztességes kedvelője. 

Élve hozzátok haza, 

. 

cCcu 

a legizsalmasabb dzsungel film 

- Vásárok napja Északromániában. 
Julius hónapban Északromániában a kö- 
vetkező helyeken lesz nagyvásár: julius 
17-én Kányaháza, Sárköz és Máramaros- 
sziget, 18. Barlafalu, 24. Pusztahidegkut, 
253. Nagytarna. 

- Közkivánatra még hétfőn és ked- den itt marad a szinház. A „Zsindelyezik 
a kaszárnya tetejét" és a Kék Duna 
óriási sikere és a közönség általánosan 
megnyilatkozó kivánsága arra inditotta 
a szinház igazgatóságát, hogy hétfőn és 
kedden még Brassóban maradjon. Mind- 
két este a diadalmas sikerü Kék Duna 
kerül szinre Solymosán Magda és Gerda 
Salzer vendégjátékával. Hétfőn és ked- 
den délután 4 órakor is lesznek előadá- sok, mindakét délután a Zsindelyezik a kaszárnya tetejét kerül szinre. A bucsu- előadásokat a Redoutban tartják. 

- Biróság elé került az egyetlen ko- 
moly, csiki román ujságiró. Csikszeredá- 
ról jelentik: Anastasiu Teodor, gyergyó- 
szentmiklósi gimnáziumi tanár, a Dimi- 
neafá csiki munkatársa és az ott megjele- 
nő Gazeta Ciucului szerkesztője, Nicules- 

nevü tanártársa, időközi bizott- 
sági szerepét kemény, de tárgyilagos bi- rálatban részesitette A Eberális érzelmii 
tanár, aki pártállásának gyümölcseit él- 
vezte is, nem birta el az u jságiró tárgyi- 
lagus megjegyzéseit. Bepcrelte Anastasiut. 
A mai tárgyaláson az ujságiró védői ki- 
fejtették, hogy a sajtótörvény értelmé- 
ben a csikszeredai törvényszék nem tár- 
gyalhatja le az ügyet. A törvény idevo- 
natkozó intézedései szerint 
tábla mellett müködő, 

az ügyben. A törvényszék helyet adott az 
érveknek s igy Anastasia ügyét a maros- 
vásárhelyi törvényszék fogja letárgyalni. 

- Tudósok járják a Székelyföldet. Csikszeredáról jelentik: Csikszereda környékén napok óta egy tizenhét tagu kirándulócsoport fáradozik azon, hogy a Hargita hegység geoloógiai, állattani és növénytani sajátosságait szakszerüen fel- 
kutassa és feldolgozza. A kis expedició vezetői között ott találjuk Bányai Já- nost, Székelyudvarhelyről a tudós Szá. decky professzort Kolozsváról, dr. Kön- czevt dicsőszentmártonról, és dr. Ba- logh Ernőt Kolozsvárról. Az expediciő Hargita fürdőről Oláhfalun át, Székely- udvarhely felé vette utját gyalogszerrel. 
- Fograsmegyében őszíre marad a me- 

gyei tanácsoálasztás Tudósitónk jelenti: 
A Fogarasmegyei községi választások 
eredménye szerint az összes megválasz- 
tott tanácstagok több mint kétharmada 
a kormánypárt tagja. Az ellenzéki pártok 
közül csak a nemzeti-parasztpárt kapott 
tagsági helyeket. A magyar párt minde- 
nütt megegyezést kötött a kormánypárt- 
tel és sikerült biztositania a számarány- 
szerinti képviseletet. A megyei választás 
őszire marad, tekintettel a nyári munka- 
időre. A fogaras városi tanácsválasztás 
miután a pártokkal nem sikerült egyez- 
ségre jutni, szintén őszire halasztatott el. 

tettasazaaaa 

- A vér felfrissitése céljából - kiváltkép 
középkoru férfiaknak és nőknek - ajánlatos 
néhány napon át korán reggel egy pohár tor- 
mészetes „Ferenc Józsefe keserüvizet inni. 

- Már most megkezdődik a kolozsoári 
póstások vizsgáztatása. Kolozsvárról je- 
lentik: A kolozsvári póstatisztviselői 
nyelvvizsgálatról, melynek részleteit a 
póstaigazgatóság annyira titkolta, végre 
kiderült, hogy azt vasárnap reggeli hét- órai kezdettel tartják meg az egyetem 
épületében. A vizsgáztató bizottság elnöke 
Costescu őrnagy, a nagyvezérkar részéről 
A bizottság tagjai: Lazareseu N., mint 
közlekedésügyi miniszter megbizottja, to- 
vábbá a postaügyi vezérinspektor és a te. lefonszolgálat egyik főtisztviselője. A vizsga elé nem kevesebb, mint kétezeröt- száz kolozsvári körzetéhez tartozó kisebb. ségi postatisztviselő néz félelemmel. 

zéé, Erassó - 
Szenzációs sikerrel és nagy megelégedéssel vetitjük 

iübörög a föld 

jelen esetben a ma- 
rosvásárhelyi törvényezék hozhat iteletet 
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ADOT! SzERKESZTETTE. 
BALLA KAROLY 

Nem elég, hogy gazdaságilag leteritet- 
tek, hogy gazdasági életünk haldoklik, 
bogy mellőzések sorozata tipor el felet- 
tünk, hogy a haldoklók városává sülyesz- 
tették ezt várost. Mindez nem volt elég. 
Új roham, uj támadasak kereszttüzébe 
került Arad: kétoldalról egyszerre indi- 
tották meg a magyarellenes gyülölködés, 
az elnemzetlenités gyilkos rohamát, a 
uyugati határszél eme jobbsorsra érdemes 
városa ellen. Hivatalos hatóságok, ellen- 
péki pártvezérek és a helyi román sajtó, 
hihetetlen kiméletlenséggel és napról- 
uapra megujuló eréllyel rohamozza Arad 
magyar jellegét és ugyanekkor, szinte tra- 
gikus időszerüséggel, egyre jobban felüti 
a fejét ebben a városban a germanizálás 
különös kisérlete. 
Mialatt a magyar póstásokat, vasutaso- 
kat a nyelvvizsga kinpadjára hurcolják, 
mialatt szinte hivatalból folyik a magyar- 
ság számának lehető megtizedelése - ad- 
dig Arad magyarságának tragikus küz- 
delmet kell vivnia az egyre jobban elha- 
talmasodó németesitési törekvések ellen 
is. Igy, ilyen körülmények között kell, 
hogy Arad magyarsága megküzdjön pél- 
dául egyetlen magyarnyelvü leányközép- 
iskolájáért, amelyet az elnémetesités ve- 
szélye fenyeget. 

Különös tünet, de lépten-nyomon tapasz- 
talható: az erőszak ma már nem elégszik 
meg a puszta fellépéssel és azzal, hogy 
legázolja azt, amit legázolásra szemelt ki. 
Azelőtt, az önkényuralmak minden ma- 
gyarázat, minden indokolás nélkül jártak 

el, minden magyarázat nélkül kegyetlen- 
kedtek és voltak kiméletlenek. Ma azon- 
ban különös uj tünet szüremlett az erő- 
szak politikájába: az erőszak állandóan 
és mindenképpen igazolni igyekszik ön- 
magát. 

Ez a helyzet azoknál, akik a mi bő- 
rünkre, a mi terhünkre folytatják szü- 
kebb pátriánkban az erőszak politikáját. 
Nem elégszenek meg azzal, hogy hirdetik 
a gyülölködést, az ököljog, a mindent le- 
hengerlő erőkéz politikáját. Nem elégsze- 
nek meg azzal, hogy az elnyomó többség 
erejére hivatkoznak. Igazolni igyekeznek 
magukat. És ezeknél az igazolásoknál leg- 
többet használják azokat a frázisokat, a 
melyek városaink - Erdély magyarjel- 
legü városainak, - eredetét, nemzetiségé- 
nek alapjait firtatják. 
Vajda Sándor dr. például arról beszélt 

Aradon, amikor gyülölködéestől fütött ki- 
sebbeégellenes kirohanásait indokolni 
igyekezett, hogy Arad eredetileg, - meg- 
alapitásakor német város volt. Német la- 
krsság települt meg itt, ekben a városhan 
elisőnek. Nem kivántunk vitatkozni Vaj- 
da Sándorral olyan felesleges dolgokról, 
mint amilyen egy város eredetének kér- 
dése. Nem, hanem éppen azt 
igyekezziüök demonstrálni, kikiáltani, 
hogy mennyire naiv, egyenesen naiv ál- 
láspont az, amely egy város eredetét ku- 
tatja. 

Arad eredetileg nem volt magyar jelle- 
gü - állitja Vajda és ezen az alapon kö- 
veteli a város elnemzetlenitését. Ám meg- 
feledkezik Vajda Sándor arról, hogy 
ezen az alapon, ezzel a logikával, a várat- 
lan pretenciókkal fellépő nemzetek olyan 
kavarodást okozhatnának világszerte, a 
melyhez képest a népvándorlások is cse- 
kélységszámba mentek. .. 
Mert mi történnék, ha Vajda logikáját, 

mondjuk a hollandok is magukévá ten- 
nék és bejelentenék, hogy az amerikai 
Egyesült Államok legnagyobb városa, 
Newyvork eredetileg holland település volt, 
tehát a németalföldiek jogot formálnak 
erre a városra. Mi lenne, ha a névelemzés 
és egyéb csodabogarak alkalmazásával 
kisütnék, - ami korántsem lenne nagyon 
Z 1 nehéz munka, - hogy a hatalmas világ- 

város lakosságának magját azok a vérbeli 
németalföldi települők képezték, akik el- 
sőnek telepedtek meg Uj-Amszterdám- 
ban - ahogy annakidején Newyorkot 
nevezték. .. 

És, mialatt a szónoklatok egyre izzóbb 
légkört teremtenek, azalatt a gyakorlat 
emberei a maguk részéről mindent elkö- 

vetnek azirányban, hogy tényleges formá- 
ban is keresztülvigyék a tulzó elveket. 
Meg kell állapitanunk, hogy Arad román 
lakosságának jelentős hányada, mondhai- 
nánk többsége, idegen ezektől a törekvé- 
sektől. Ezek a komoly elemek együtt él- 
tek, együtt nevelkedtek velünk, tudják 
értékelni képességeinket és megbecsülnek 
minket. 

Mit ér azonban ez az elégtétel, amikor 
a nagyhangu könyöklők természetes mó- 
don előtérbe kerülnek és kiméletet nem 
ismerve, végzik „munkájukat." 
A közelmultban történt, hogy egyik 

aradi magyar hitközség irodájában töme- 
gesen jelentkeztek aradi munkáscsaládok, 
akik a felekezetből való kilépésüket és a 
görög keleti hitre való áttérésüket jelen- 
tették be. Harmincegynéhány család tért 
át váratlanul, minden közelebbi indoko- 
lás nélkül az államvallásra Az egvház 
vezetői kutatni kezdték a különös jelen- 
ség okait és ekkor meglepő felfedezést 
tettek: kiderült, hogy a harminc család 
munkaadói kényszerre tért át más oallás- 
ra... 
Az egyik nagy aradi gvárvállalat, a 

melynek élén egy Regátból idekerült, zsi- 
dóvallásu óromán vezető á!l, kényszort 
alkalmazott és presszionálta alkalmazot- 
tait, hogy hagyják el hitüket és térjenek 
át az állam vallására. . . Ellenkező eset- 
ben elvesztik az állásukat. .. : 

És ezekben az időkben, az aradi ma- 
gyarság ellen megindult koncentrikus tá- 
madások idején szinte árulásszámba me- 
nő támadás érte az aradi magyar társa- 
dalmat: soha olyan intenzip és impalzw 
módon nem nyilpánult meg Aradon a 
germanizálási akció, mint most. A római 
katolikus egyház kebelében, szinte leple- 

a 

Aradon és a megye több helyén már teljes 
gőzzel folyik a cséplés. A termés, - a nagy 
hőség miatti aggodalmak ellenére, - várat- 
lanul jónak mutatkozik. Minőségileg a buza 
általában kielégitő, sőt sok helyen kimondot- 
tan jó. 
A piacon a gabonaárak a következőképpen 

alakulnak: buza a 430-440, tengeri 250-260, 
árpa 290-300 lej, zab ugyanennyi. A felhoza- 
ta' csekély. 

Piaci árak: Hagyma kg. 3-4, fokhagyma 4- 
5, ujburgonya 1-2, száraz bab 5-6, erős pap- 
rika 3 drb. 1 lej, zöldpaprika 2 drb. 1 lej, ubor- 
ka drb. 1-2, zöldbab kg. 10-19, alma kg. 2- 
4, körte 4-10, földieper 15-18, kajszin 4-10, 
szilva 2-6, ringlóta 8-10 lej. Kövér liba pár- 
ja 200-8300, soványliba 80-130, kövér kacsa 
100-140, sovány kacsa 40-60, tyuk 50--70, 
csirke 20-40. Tojás drb. 80 bani. Szarvasmar- 
ha kg. (élősuly) 7-8, borju 10-12, sertés 14á- 
16 lej. Széna a 80-90, lucerna 100-120, szal- 
ma 30-A40 lej. Édestej Itr. 34, tejfel 25-30, 
tehénturó kg. 7-8, vaj 50-60 lej. 
A gyümölcstermés megyeszerte kitünő. Kaj- 

szin és szilva rengeteg termett. Szilvában kü- 
lönös nagy a termés és a szeszkereskedők idén 
oicsón fedezhetik le készleteiket. A kereslet 
még nem indult meg, éppen arra számitva, 
hogy a nagy termés miatt az árak még jobban 
alászállnak majd. 
A vendéglői árak természetesen a piaci 

árakhoz igazodnak. Arad legelegánsabb étter- 
mében, a Dáciában, a következő árakért lehet 
kitünően elkészitett és kitünően felszolgált 
ebédet enni: 

Husleves, széles metélttel 6 lej 
Tök-csorba 10, 

hogy az aradi filharmónikusok ismét 
aktivitásba kezdenek. A zenebarátok 
egyesülete tárgyalásokat folytat Urlefea- 
nu temesvári karmesterrel, aki a szomszéd 
város filharmónikusainak együttesével 
párhuzamosan vezetné az aradi zenekart 

is. A tervek megvalósitása már csak rö- 
vid idő kérdése. 

* 
hogy az ardi eszinház nyári évadja - 

amely szinész-konzorcium rendezésében 
indult, aránylag kielégitő eredményeket 
mutat eddig. A szezon Solymosán Magda, 

adról 

a nemzetiségi türelmetlenség kettős 
reszt-tüzében Tüzzel-vassal, minden eszközzel 

a magyarság ellen 

zetlen nyiltsággal indult meg a másikirá- 
nyu roham, a németség részéről megindi- 
tott támadás, amelynek célja, hogy az 
aradi magyarságot elnemzetlenietlenitse. 
Legutóbb, az egyetlen aradi magyarnyelvü 
leányközépiskola, a zárda-gimnázium kö- 
rül élesedtek ki az ellentétek, azonban 
ezek az ellentétek minden vonalon megta- 
lálhatók és annyra mérgezőek, hogy mátr 
a hitélet területén is felütötték fejüket. A 
germanizálási kisérlet lépésről-lépésre ha- 
lad előre ebben a városban s védőpajzsul 
a római katolikus egyházat használja fel. 
Ez ellen természetesen a leghevesebben 
fultakoznak az aradi magyarnyelvü rómei 
katolikusox, azonban minden tiltakozás 
ellenére is, a temespári püspökség különös 
módon elintézetlen, nyilt ügyként, lezá- 
ratlanul hagyja ezt a kinos és megdöb- 
bentő tünetet. 

x 

Nem elég, hogy gazdasági életét meg- 
ölték, hogy jelentőségét elkobozták, hogy 
tehetetlenségbe süppedt nagy faluvá deg- 
radálták: Aradon most a lepvegőt is meg- 
mérgezik. Megmérgezik a gyülölködés, a 
rosszindulat mikrobáival, amelyek ment- 
hetetlenül felszivódnak. Azonban a mé- 
reg, amelyet tudatosan oltanak a lelkek- 
be, amelyet tudatosan adagolnak az isko- 
lát járó gyermekek szellemi eledelébe: a 
méreg hatásai nem szabályozhatók. A 
gyülölség mérge felszivódik és jaj annak 
a nemzedéknek, amely ennek a méregnek 
borzalmas, égető korbácsa alatt lép a vi- 
lágba. A gyülölködést nem lehet kordá- 
ban tartani, a gyülölködést nem lehet bi- 
zonyos célok szolgálatába korlátozni. Az 
a légkör, amelyet most teremtenek meg, 
szinte tudatos rosszakarattal, a romániai 
kisebbségek körül, soha sem lehet a bé- 
kés. normális termelőmunka légköre. 

ggyleves 10 
Marhahus, ribizke mártással 18 ; 
Savanyutojás-leves 10, 
Karalábóé főzelék feltéttel 20, 
Kárfiol vajban 25, 
Zöldbab, vagy zöldborsó 20, 
Burgonya 15 , 
Hideg hussaláta 15, 
Paraj, tükörtojással 20, 
Gomba, tojással, vagy vese velővel 25 , 
Piritott borjumáj, vagy csirke zöld- 

borsóval 25, 
Rántott csirke 30 , 
Tok, tartárral 25 , 
Harcsa, rántva, vagy forrázva 30, 
Sültek, egy adag 20, 

Szüz-sült, vagy májpirés sertésbor- 
da, vagy citromos borjunyelv 25, 

Borjupörkölt, vagy hétvezértokány 18 , 
Menü: Leves, főzelék, feltét, tészta, 
vagy kompót 25 ,, 

Középmenü: Leves, szabadonválasz- 
tott sült, (halak, frissenkészitett 
ételek kivéve) és tészta 35 , 

Nagymenü: Leves, halmayonáise, 
sültek, (halak és frssensült ételek 

kivéve) és tészta 35 , 
Loekváros derelye 10, 
Rizsfelfujt 10, 

Ez a legelegánsabb étterem hétköznapi étlap- 
ja. De természetesen vannak olcsóbb vendég- 
lők, ahol kitünően lehet étkezni, nagyon olcsó 
árak mellett. Vannak éttermek, ahol 20 lejes 
menüvel kitünően jóllakik az ember, harminc- 
lejes menüből pedig háromtagu család étkez- 
hetik. 

jelentik 
az aradi származásu kitünő, fiatal szi- 
nésznő vendégjátékával indult és a tehet- 
séges, igazán izzig-vérig müvész Solymo- 
sán Magdát, meleg lelkesedéssel ünnepel- 
ték Aradon. 

x 

hogy az aradi repülőtéren még mindig 
csak madarak röpködnek, mert jóllehet, 
már igen jelentős összegeket öltek ebbe a 
repülőtérbe, Aradot még most sem kap- 
csolták be a légiforgalomba. Repülőgé- 
pek még nincsenek Aradon, repülőtéri 

parancsnokot azonban már évekkel ez- 

.
.
 

hogy már kevésnek bizonyul. Amióta a 

rült megjavitani, azóta állandóan napi- 

előtt kineveztek. Hogy a parancsnok m 
miért és mi felett parancsnokol, azt per- 
sze, nem lehet tudni. .. ; 

* 
hogy már hónapok óta komoly kisérle. 

tezés folyik Aradon egy vitorlázó-repülő. 
egyesület megalakitása érdekében. A ki. 
sérletek célja, hogy a vitorlás-repülés hi. 
vei szabadon hódolhassanak ennek a két. 
ségtelenül érdekes és élvezetteljes sport. 
nak. A katonai hatóságok azonban állan- 
dóan különböző nehézségeket görditenek 
a terv megvalósitása elé és igy, ugy lát- 
szik, egyhamar nem vitorláznak, az aradi 
repülés-kedvelők a levegőégben. .. 

hogy az aradi viz annyira megjavult, 

közmondásosan rossz aradi vizet uj szü- 
rőkészülék felszerelésével, éveken keresz- 
tül folyó hiábavaló kisérletek után sike.' 

renden van az aradi vizvezetékhálózat ki. 
bővitésének kérdése. Egyre sürübben 
hangzanak el a követelések a kibővités 
érdekében és, ha ezt a kérdést továbbra 
is napirenden tartják, rernélni lehet, hogy 
a kibővitésre tényleg sor keriül és a kül. 
városokat is bekapcsolják a vizvezeték. 
hálszatba. 

x 

hogy az aradi gyógyszerészkamarához 
a napokban érkezett meg az a közlés, a 
mely a minisztériumtól jött és amely ar- 
ról szól, hogy ezentul a gyógyszertárak- 
ban is kötelezővé teszik a nyolcórás mun- 
kaidőt az alkalmazottak számára. Ezzel 
a kormány a gyógyszer-szakmában mu- 
tatkozó munkanélküliséget kivánja ellen- 
sulyozni ugy, hogy a nyolcórás munka- 
idő betartása esetén, a más üzletektől el- 
térő beosztásu gyógyszertáraknál mutat.- 
kozó munkatöbblet lebonyolitására mun- 
kanélküli gyógyszerészeket kiván felvé- 
tetni. A gyógyszertártulajdonosok tilta- 
koznak a rendelet ellen, mig az alkalma- 
zott-gyógyszerészek a leghatározottabb 
módon ragaszkodnak a nyolcórás munka- 
idő bevezetéséhez. 

a
.
 
.
 

! 

Kisebbségi életkép 
- három énekben- 
Vaida Voevod Sándor dr., az orvostu- 

dorból lett politikai csodadoktor aradi 
vendégszereplése után, Kisebbségi Vasutas 
találkozik Kisebbségi Póstással és meg- 
kérdi tőle: ; : 
- Na, mit szólsz hozzá, hallottad, hogy 

Vajda hogy elintézett minket ? 
Mire a Póstás, aki el van arra készülve, 

hogy a most esedékes vizsgán a nyakát 
szegik, igy válaszol: 
-Én a Vajdát nem bánom, 
csak az állást sajnálom. 
Most lett volna 
az ötvenéves jubileumom 
de addig nem huzom, de addig 
nem huzom, sajnos. .. 

A Vasutas lemondóan rázta a fejét, te 
le volt sajnálkozással, mert tudja, saját 
magából kiindulva tudja, hogy mit érez a 
póstás. Ezért hát igy hangzott válasza: 

Pedig hát: 
Nem szabad a kisebbséggel játszani, 
Nem szabad a kenyerükre törni. .. 

Mert kit fognak majd a Vajdáék bán- 
tani, 

hogyha mi éhenhalunk majd. . .? 
A beszélgetés a közeledő nyelvvizsg 

megtárgyalásába olvad, miközben egy lát 
hatatlan zenekar mélabus dallamára, eg) 
ugyancsak láthatatlan énekkar ezt éne 
kelte: 

(Kisebbségek kara): 
Nem történt semmi, 
Csak éhenveszünk csendben 
jó éjt, jóó éjszakát. .. 

(Függöny.) 

.
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1934 julius 16 

Az arad-hegyaljai Fejszét dobott leléje... 

.. 7 oldal 

bandita ujabb rémtette: 
Cámpulung, julius 15. 

ür 

A Cámpulung melletti Cotesti község korcs 
r- 

l 
e [4 májában halálos áldozatot követelő véres vere- enyes nappal betört a radnai népbankba, s ) A korcsmában a községi tanács két szemben 

le l lő . í " í " " í álló esoportja zólalkozott össze. A két ara 

c- 

0s csoport külön asztalnál foglalt helyet és 
ő. aho agyon őlte az iIgazga O es a pénzláros önnan avalázta egymást. Az egyik asytalná 
i 

Titu Nicolae földműves vitte a szót, a másik 

i. .. : 
: . : nál Voican biró hangoskodott. ét. Hosszu tüzharc után a csendőrgolyók leteritették a menekülni A yeszekedés során egyszer csak a Volcanéb 

rt- . 
A " 

asztalát 
n- 

egy fejsze repült el és Titut homlokon próbáló rablógyilkost 
sujtotta. A fejszedobást két revolver- át. 

Ezt a Tituék és nvelte 

Arad, julius 15. lük, majd amikor a jelenlevők ellenkezni - Gyerünk a pénzzel! zt a Tituék asztalától adták le. Már hónapok óta tartja fetlegésben az próbáltak, 1 ; á Néhányan a zsebükben kezdtek ko- A goly dlea birót találták el, aki aradi Hegyalja vidékét egy Oprea Arsen előrántotta fegyverét s előbb az igaz- torászni. Csakhamar előkerült Ppár A csendőrség a közsé anácsát letar- 

ilt vü bandita, akit utonállásért nemrégen gatóra, utána pedig a pénztárosra adott sSzáz lej. ; 2 g eg 16 
ne . z .z1 .. .. . 2 z -Nem elég! - mondta Oprea. tóztatta. ; 

a 8 évi fegyházra itéltek. Oprea megsezö- le egy-egy lövést. Mindakét golyó halá- Nyissák ki a nagykasszát! 
ul a 5 ; ; . . délelőtt fu- ! .A . pénztárszekrény P k 1 k 

sz- mellyel a legvakmerőbb rablásokat és A rablógyilkosság hire ma 1u felé ment. Ütközben azonban megnyom- O0OR0O gépe ke- fosztogatásokat hajtotta végre. A csend- tótüzként terjedt el Aradon. A csendőr- ta a bankszolgának szóló csengőt. A ban- pi- őrség mindent elkövetett a veszedelmes szárny parancsnoksága azonnal intézke- ldita észrevette a mozdulatot és abban a a póstacsomagokban ki. bandita kézrekeritésére, de eddig sikerte- dett, hogy Radnát és környékét nagyszá pillanatban megnyomta a fegyver rava- en lenül, mert Oprea hallatlan ügyességgel mu csendőrlegénység szállja meg és vág- szátt / Páris, julius 15 
tés bujt ki mindannyiszor az üldözésére ki- ja el a bandita elől a visszavonulás utját Eldördült az első lövés, majd a máso- Beszámolt labL ra küldött csendőrök és katonák vasgyürü- További részletekről a helyszinre kikül- dik, harmadik. Az első Kamilovicsot Beszámoltunk riar arrol a B. L. ha 

eyyii . . ; hasán találta. A szerencsétlen énz- sábjain, hogy a francia fővárosban egé 
gy jéből. dött tudósitónk fog beszámolni. A n penz- különös ista eseiül 
ül. ; ljá környékbeli román lel- Érdekes megemliteni, hogy Oprea fel- táros azonnal kiszenvedett. Két golyó szen különös terrorista, vVagy etles 

öl Legutoljára egy ornye E kes mes 3 z lta zántó igazgató arcába és altestébe terrorszervezet dolgozik: egészen ártal- 
ék. kész lakását fosztotta ki. Azóta nyoma lebbezési ügyét a napokban tárgyalta le furódott. 

matlannak látszó csemagban pokolgépe- 
veszett, mig most legfrisebb rémtette kapb- a Semmitőszék. Az itéletet azonban az Ezután Öprea meneküln: próbált. Ki- ket küldözget különböző cimekre. ÁA po- 
csán ismét hallat magáról. aradi törvényszék a bandita távolléte ugrott a bank ablakán és a szöllők felé kolgépek közül több fel is robbant, de 

102 Szombaton délelőtt behatolt az Arad miatt nem tudta kihirdetni. Elővezetési vette az utját. A lövések zajára össze- szerencsére egyetlen esetben sem tör- 
, a melletti Radna nagyközség hitelszöpetke- parancsot adtak ki Oprea ellen, akit csődült tömeg üldözőbe vette. Közben tént halálos szerencsétlenség. ar- zetébe, ahol a pénzintézet igazgatója és Semmitőszék döntésénél ugylátszik, job- értesitették a csendőröket, akik kerülő A párisi hatóságok biztosra veszik, ak- több tisztviselője tartózkodott. ban érdekelt a radnai szövetkezet pénz- eéon, próbálták az elszánt zsiványt meg- hogy ennek a átokzatos bombagyáros 

. a z ő-Itá 
özeliteni. 

: na . zaám ajára ell elkönyv ni zt u 

A vakmerő bandita pénzt követelt t tára 
A szöllők alatt a távolság annyira le- merényletet is, amelyet a Bastille köze- 

u. , . ! csökkent Gprea és üldiszői özöt 408Y jebeb s ggurbon körnt egyik islámpá y 
a csendőrők fegyvereiket használták. ö zü vu te- 

én- A kettős rablógyilkosság 1zga mas resz efei A lövésekre a bandita is válaszolt, ugy lefonjelentés nem számol be a részle- 
ka- 

hogy formális tüzharc fejlődött ki tekről s csak annyit közöl, hogy a Bo- 
el- Radna, julius 15 ] benyitott az utcai ajtón. közöttük. urbon-körut egyik ivlámpájának órájá- 
at Kiküldött tudósitónk a következőket A pénztárhelyiségben ebben az időben Közben Oprea elérte a szöllőt és már nál ugyanolyan csomagot találtak, ami- 
un- jelenti: : többen tarózkodtak. Jelen volt Popovics I ugy látszott hogy végkép elmenekül ül- nőben a tik ozatos bombakészitő szokta 
vé- Radnán és környékén már napok óta Péter, a bank elnöke, Szántó Gyula igaz- dözői elől, amikor .pokolgépjeit küldözgetni. Ita- az a hir járta. hogy Oprea erre a vidék- gató, Kamilcsovics János pénztáros és Nicoara Traján csendőrkáplár jól csomagot eltávolitották és amikor 
na- re tette át székehlyét. A csendőrség nyo- Kolfusz Márton könyvelő. irányzott golyója bal kezeilejét ron- óvatosan felbontották, 25 dinamitpatront 1b mozni kezdett, de nem sikerült rátalálni - Mit óhajt? - kérdezte Szántó a ka- csolta szét majd egy golyó nyakszirt- találtak benne, egy óramüre járó gyujtő 
ká- a bandita rejtekhelvére.... tonától. , jébe furódott. szerkezettel, amelyet este 11 órára álli- 

Szombaton a délelőtti órákban,, körül- A katonának öltözött bandita válasz Az utóbbi lövés halálos volt. A bandi- ! tottak be. Minthogy a pokolgépet sze- 
belül 11-kor, egy katonaruhába öltözött ! helyett hirtelen lekapta váláról az egyik ta arccal a földre bukott, kezéből ki- rencsésen ártalmatlanná tették, nem 
férfi haladt végig gyors léptekkel a fő- fegyvert. A társaságra szegezte és har- hullt a fegyver, igy találtak rá egy cse- történt czuttal sem semmi baj, ha azon- 
utcán. Vállára több fegyver volt akaszt- sány hangon igy szólt: resznyefa tövében, melyet fedezékül ban felrobban volna, borzalmas szeren- 
va. - Fel a kezekkel! használt. Mellette egy üveg hevert, mely- csétlenség történik. A radnai Szövetkezeti Népban épülete A jelenlevők ijedten felemelték kezei- ben mintegy félliternyi bor volt. A merénylőket a rendőrség keresi, de 
előtt megállt, óvatosan körlnézett, majd I ket. Ujabb vezényszó hallszott. z esetről értesitették a ügyészséget. I egyelőre minden eredmény nélkül. ......... 

adi 

I ollóra emelkedett Utolsó harc a terror 
eg- I 

üúűbDbűuza, a csikádói tőzsdén cselekmények ellen lve 
' 

Bécs, julius 15 kiméleti idő. Aki add lIgált 

at . ; ; ekuláció centes ár- écs, julius 15. ciméleti idő. i addig nem szo gáltat- Pénteken a gabonatosdk julits i, buea áta dő a ap 10 Az osztrák kormány a hivatalos lap ja be a birtokában levő robbanó-anya- erővel megindult a hossz. Spekulácios s bat hossz tovább tartott és a Mai számában kiáltványt tett közzé, a got, halállal büntetik. vásárlásokat eszközöltek, abban bizva, aombaton a . lért melyben ismerteti a szigoritott ostromál- Az osztrák kormány szigoru felhivása 
hogy a buza ára az egydollárt is eléri. csikágói tőzsdén a buza ára elérte az lapotot. ] ellenére azonban Pénteken 3 és fél centtel emelkedett a egy dollárt. A kiáltványban bejelenti, hogv a ter- a terrorcselekmények topább tartanak. 
ee ... 

rorcselekmények ellen ez az utolsá harc, A tiroli Nosern községben mert elhatározták, hogy mindenáron vé- bombát dobtak a katolikus templomra, 

e 

geznek a terroristákkal. 
amely erősen megrongálta a templomat. 

ajál 

F elmeztetnek mindepkit hogy ; Emberéletben nem teett kár, mert senki 

za - : [4 julius 18-án éjjel 2 órakor megszünik a sem tartózkodott a femplomban. 

! Még egy 1ilokzalos ur jári a lábornoknál Talareseu fáróalásai ü irancia : a Seletzky-ügyben 1n- 

.. . 
. . i, Bukarest, julius 15 Armand Calinescu, a nemzeti parasztpárt léüéui- ős hadügyminiszterekkel Az érdeklődés előterében változatlanul a volt belügyi államtitkára is kérdést intézett a 

l Skoda-ügy „huszmilliós fejezete" áll. volt hadügyimniszterhez: 
Páris, julius 15 A délután folyamán több látogatást tett ve- 

2 A parlamenti vizsgálóbizottság előtt szom- A nemzeti-parasztpárti kormány alatt va- Tatarescu miniszterelnök pénteken délelőtt zető francia politikusoknál. Az esti órákban 
bat délután továbbfolytatták Uica tábornok aki hivatalos személyiség tett Önnek ajánia: Denain tábornok, francia légügyi miniszterrel felkereste Petain tábornok hadügyminisztert. 

Tatarescu még pár napot tölt a ífrancia fő- 
városban. Elutazásának időpontját ezideig nem 
állapitották meg. Szombaton, amint már 
lentettük, Lebrun elnök vendége lesz. 

ELÉGEDETLEN AZ ANGOL DIPLO. 
MÁCIA 

Hitler kancellár beszédével, mert egyetlen 
mondattal sem tért ki a külpolitikára. Azt 
várták, hogy Hitler bejelenti a visszalépést a 
Népszövetségbe s ezen kivül válaszol Simon 

fenntartotta áfllitását, hogy Seinescu ezre- 
des akarta megvesztegetnii 

hosszasan tárgyalt, majd a román követségen 
fogadta Herriot volt miniszterelnök látoga- 
tását. 
Délben Cesianu párisi román követ látta 

vendégül. 

tot az ügy eltussolására? 
Uica tábornok: Nem tett. 

rasztpárt mindig igyekezett, hogy a vizsgála- 
tot igazságosan lefolytassa. 

A nemzeti pa- 

je- Uica tábornok vallomása során még egy név 
lelmerült. 

1 . : : Az Epoca azt irja, hogy A tábornok azt állitotta, hogy a megvesz- 
tegetőn kivül még egy ur járt nála, akinek 
az volt a feladata, hogy összeköttetést te- 
remtsen közte és Lövenstein Skoda vezér- 

igazgatója között. 

a Skoda-ügy uj fordulatáról táviratilag ér- 
tesitették Tatarescut és nincs kizárva, hogy 

a miniszterelnök megszakitotta párisi tartóz- 

kodását, vasárnap estére visszatér Buka- 
restbe. 

árulási büncselekmények felett itélkező nép- 
törvényszék. A biróság elnökévé dr. Renut vá- 
lasztották. A néptörvényszék hármas és ötös 
tanácsban megkezdte a junius 30-iki lázadási 

A bizottság tagjai felszólitott áke Uulca tá. 
bünper vádlottjai ügyének tárgyalását. "Cinokot, hogy mondja meg: ki volt az a ! 

iemege A Miscarea - Bratianu Györgyék lapja - külügyminiszter beszédére, amely egyenesen maltottak egy angol lapot. Német- 
y: azt irja, hogy az uj liberális párt egyelőre felszólitás volt Németországhoz. Hitler azon- Uica tábornok megtagadta a választ és ki- várakozó álláspontra helyezkedik. Megvárják, an, eae eenére egyetlen szóval sem vála- kenine standari námert Ankol 

lelentette, nem hiszi, hogy az illető mér az amig Seinescu ezredessel kapcsolatban tisztá- Mükötik a néptörvényszék [ A kitiltást a német kormágy eln leé 
ország területén tartózkodna. l zódik a helyzet. "aben szombaton alakult meg a haza- megz. 

... .. 
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8. oldal 
A 

............ 

Valamit a kisemberek 
érdekében is... 

Legfőbb érdek, hogy a konverzió ál- I 
tal teremtett helyzet ugy alakuljon, a 
mely elősegitené a bizalmi és hitelélet 
ujraéledését. Ehhez elsősorban az kell, 
hogy a konverziós törvényekkel megbé- 
nitott hitelintézetek és hitelszövetkeze- 
tek által kiállitott takarék és hetibetét 
könyvecskék, a forgalomból mihama- 
rább kimenjenek és azok tulajdonosai 
az állam részéről megfelelően kárpót- 
lásban részesüljenek, mert enélkül ép- 

pen azokat a kisembereket teszi végle- 
gesen tönkre, akiknek minden vagyonuk 
az a 1-5000 - maximun 100 czer 

lej takarék vagy hetibetét, amelynek 
értéke ma már erősen le-sökkent és a 
melyet esetleg november 154ől, öt év 

alatt részletekben vehetnek kézhez. - 

Ezek a kisemberek önmaguktól és csa- 
ládjuktól vonták meg a falatot, hogy 
takaróékoskodjanak, amely összeggel a 

gyermeknevelés, önállósitás, kösházikó 

épités és egyéb fontos problémákat vélték 

megoldani. Sajnos, a takarékos ember 
tervez... 
Ha a kormány a mezőgazdát százszá- 
zalékban megvédi és biztositja részére a 

birtokában levő összes ingó és ingatlan 

javakat, tartozását pedig 30, illetve. 70 

százalékkal csökkenti kényelmes fizeté- 

si feltételek mellet:t, továbbá a nagy 

pénzintézetek agrár-anyagu visszleszá- 

mitolás kötelezettségeit a Nemzeti 

Bankkal szemben magára vállalja, ak- 

kor legalább a kis betétesek érdekeit 

védje meg olyan formán, hogy engedé- 

lyezze a belső állami kölcsön lejegyzé- 
sét olyan pénzintézetek és hitelszövetke- 

zetek takarék és hetibetét könyvecskéi- 

vel is, amelyek a konverziós törvények 

miatt lettek fizetésképtelenek. Ha a kor- 

mány engedélyezné az efajta jegyzése- 

ket és elfogadná ezen könyvecskéket az 

érték 50 százalékában, ugy ezen müve- 

letnél az állam tőkében nem veszitene 

semmit, mert a könyvecskék eredeti 

összegével ugyanazon pénzintézettől ha. 

sonló értékü agrár váltót válthatna ma- 

gához, amely a törvény értelmében 

szintén 30 százalékkal csökken. Ha az 

ndós 2 év alatt fizetné ki tartozását, ak- 

kor elfektiv veszteség érné az államot, 

ugyszintén differencia volna az adós és 

az államkölcsön kamata között is, 

de ennyi kockázatot és terhet a takaré- 

kos emberek talpra állitása érdekében 

az államnak feltétlenül viselnie kell. 

Ezzel a müvelettel a konverziós anya- 

gok legnagyobb hányada az állam keze- 

jésébe kerülnének, a pénzintézetek pedig 

megszabadulnának az igazságta anul 

mekárositott betétesektől is, akik azon- 

nal kamatozó, lombardirozható és érté- 

kesithető értékpapirt kapnának követe- 

léseik teljes kiegyenlitéseképpen. Az ál- 

lam ezzel a segitségével dokumentálná, 

hogy a lakosság legértékesebb elemeit, a 

takarékos kisembereket, erejéhez mér- 

ten megvédi és kárpótolja, valamint a 

takarékossági élet visszaállitására az első 

komoly lépést ténylegesen meg is teszi. 

Azáltal, hogy a kormány módot és al- 

kalmat adna arra, hogy a betétesek a 

konverziós-törvények miatt befagyott 

követelésük 300/-ához ilyenformán hoz- 

zájussanak, egyben elősegitené a kis eg- 

zisztenciák kenyérkereseti lehetőségét 

is és ezzel kapcsolatosan az adóalanyok 

erősen növekedő szaporodását. Ha a 100 

ezer lejes betevő a redukált összegnek 

megfelelő 50 ezer lejes állami kamatozó 

apirt kapja kezeihez, amelyet a Banca 

Nationalánál 50-60 százalék értékben 

lombardirozhat, akkor egyösszegben 

olyan készpénz tőkéhez jutna, amellyel 

kenyérkereseti pályát teremthetne ön- 

magának és amely természetszerüleg 

az állam javára adóalapot is képezne. 

Ugyanekkor akaratlanul a takarékos em- 

ber jobban megismerné a kamatozó álla- 

mi papirok megyszerü előnyeit s a jövő- 

ben nem idegenkedne azok megvételétől 

És egy ujabb kibocsátás esetén a társa- 
dalom minden rétege önként kivenné a 
jegyzésből a maga részét. 
A pénzintézetek ezzel kapcsolatosan 

megszabadulnának az 5 évig tartó teher- 
tételtől, valamint a jövő bizonytalan- 
ságától és elérhetnék a gyorsabb tempó- 
ju likvidálást, vagy a ujjáéledést. 
A kormányon a sor, hogy a kisbetéte- 

pek jogos felkiáltására gyorsan csele
ked- 

jék, amelyhez egyedül csak jóakarat 
zükséges és amely müveletnél számba. 
vehető anyagi veszteség me é é az 

i jx 

Bukarest, julius 15 

A román állam az ország területén ter- 

melt ásványolaj egy részét a maga szá- 

mára tartotta fenn, hogy ilyómdon kom- 

penzációs áru álljon rendelkezésére bi- 
zZonyos üzletek lebonyolitásánál. E kész- 

letekre vonatkozólag a román kormány 
most 

két oldalról is kapott vételi ajánlatot. 

Az egyik ajánlatot egy nagyobb fran-ia 

pénzcsoport tette, amely ajánlatában 

koncesszionális szerződés alapján haj- 

landó átvenni az állami petroleumkészle- 

tet és erre 

20 millió frank előleget is kész rendel- 
szmamsza 

Kalandos tervu 

Déva, julius 14 

Az erdélyi fakereskedelemnek évek 

óta egyik legsulyosabb kérdése a ván- 

dorfakereskedelem árrontásának a ki- 

küszöbölése. A vándorfakereskedők, az 

erdővidéki lakosság, főképpen a móc- 

vidék és székelyföldi kistermelők, akik 

vizifürészen termelik a deszkát, geren- 

dát, valamint a faragott fát és azt szeke- 

reken szállitják ki a vidékekre, ahol el- 

adogatják. 

Az ilyen vándorfa-áru természetesen 

nem alkalmazkodik a fakereskedői árak 

hoz és ha nem is mindig olcsóbb a rendes 

jaci árnál, de házalnak vele és ez rend- 

kivül zavarja a fakereskedelmet. 

A vándorfakereskedelem különösen 

azóta terjdt el nagyon, amitóta a Vajda- 

kormány megengedte a mócvidéki la- 

kosságnak, hogy azáltala termelt faanya- 

got minden korlátozás nélkül piacra vi- 

gye. Azóta egyre több és több szekeres 

áru kerül forgalomba és a fakereskedők 

nem tehetnek ellene semmit. 

Az aradi székhellyel müködő Erdélyi 

Fakereskedők Egyesülete nem régen azt 

a tervet vetette fel, hogy 

Dalami büzlik Dániába 
................

.. 

H. 

kezésére bocsátani. 

Ez a pénzcsoport napi áron venné át az 

ásványolajat. A kölcsön formájában 

nyujtott előleget a román kormány hi- 
tellevelekre változtatná át. A másik aján- 
latot egy német pénzcsoport tette, amely 
50 ezer vagon petroleumot hajlandó át- 

venni. Ez az ajánlat az 

ellenértéket azonban nem készpénzben 

akarja kiegyenlteni hanem német áru- 

termékeket hajlandó rendelkezésre 

bocsátani kompenzációs alapon a mi- 

nimális vámtételek biztositása mellett. 

A román kormány mindkét ajánlatot 
elfogadhatónak találja és azok megvizs- 
gálása most folyamatban van. 

m 

hétezer vagon 
lelvásárlásáról aanyag elvasariasarol, 

melynek szülőapja az Erdélyi Fakereskedők Egyesülete, keresztapja 

pedig Tilea, volt miniszterelnökségi államtitkár, vállalata 

lakosság által termelt és piacra kerü- 
lő faanyagot. 

hogy aztán a kereskedők által kerüljön 
forgalomba és igy megszünjék a faháza- 
lás és az abból származó árrontás. 

dást is létesitett a Fakereskedelmi 
gal, (Comertul Lemnului S. A.), amely 
Tilea volt miniszterelnökségi államtitkár 
vállalata. A megállapodás ugy szól, hogy 
Tilea vállalata hét bevásárlási központot 
állit fel, ötöt a Mócvidéken és kettőt a 
Székelyföldön, hogy a helyszinen össze- 
vásárolja az erdővidéki lakosság áruját 
és azt azután továbbadja a fakereske- 
dőknek. 

Megállapitották, hogy az erdővidéki 

ter faanyagot termel egy évben, vagyis 
hat-hét ezer vagonnal és ezt a menny- 
séget a fakereskedők egyesülete átvé- 
telre le s jegyeztette a fakereskedőkkel. 
Ez a megállapodás kitünő üzletet je- 

lentett Tilea vállalatának, mert ugy- 
szólván minden rizikó nélkül vállalhatta 
a jóhaszonnal jéró közvetitő szerepét, de 

gukat, mert azt remélték, hogy ezáltal 
meg fog szünni az árrontás, amit a ván- 

össze kellene vásárolni az erdő
vidéki 

Jóformán meg sem indul azonban az 

akció, máris sulyos zavarok és elégedet- 

lenségek mutatkoznak. Pillanatnyilag 

ug áll a helyzet, hogy az egész felva- 

sárlási akcióból nem lesz semmi. Az ok, 

amint értesülünk - az, hogy a keres- 

kedők kezdenek rájönni: ők kötelezték 

ugyan magukat arra, hogy átveszik a 

Fakereskedelmi Rt.-tól az erdővidéki la- 
kosságtól felvásárolt faanyagot, de 

semmi biztositékot nem kapnak en- 

nek ellenében arra, hogy a faházalás 

tényleg meg is fog szünni. 

Tileáék ugyanis erre nézve semmiféle 
biztositékot nem nyujtanak, Ők csak vá- 

sárolni akarnak és a felvásárolt fát ha- 

szonnal továbbadni a kereskedőknek, a 

kik kötelezik magukat arra, hogy a le- 

jegyzett mennyiséget át is veszik. Ettől 

a vándorkereskedelem azonban még 

nyugodtan tovább virágozhatik. Azt 

pem állapitották meg, hogy mennyi kis- 

termelői faanyagot kötelesek Tileáék- 

nak átvenni... 

De még más bajok is mutatkoznak. 
Szó volt például arról, hogy Hunyad- 

megyében két felvásárló központot léte- 
sitenek, egyet Brádon és egyet Hátsze- 

2 gen, de nem állitottak fel egyet sem. A 

dorfakereskedelem okoz. 

A lerv nem rossz, 

de a megállapodás annál rosszabb 
érnek semmit a fakereskedők egyesüle- 
tének megállapodásával a 
delmi Rt-gal és a megállapodást maguk- 

nek. 

Ugyancsak kifogásolják a fakereske- 
dők azt is, hogy az átvételre kötelezett 
mennyiséget a felvásárló vállalat nem 
akkor szállitja le, amikor arra szükség 
„van, vagyis amikor a kereskedő kéri, 
hanem amikor a Fakereskedelmi Rt-nak 
tetszik. Vagyis rendelés nélkül szállit, 
akár tetszik az a kereskedőknek, akár 
nem 

Amint értesülünk, a faegyesület meg- 
állapodásával a fakereskedők annyira 
elégedetlenek, hogy 

okan már be is jelentették a megálla- 
podástól való elállásukat. 

Nyiltan hangoztatják, hogy a faegyesü- 
let vezetősége kalandos vállalkozásba 
vitte bele az erdélyi fakereskedőket, 
olyan vállalkozásba, amelyből a fake- 
reskedőknek semmi 
annál több a Fakereskedelmi Rt-nak és 
egyeseknek, akik nem feledkeztek meg 
saját személyükről, amikor a megálla- 
podást nyélbe ütötték. 

Mück Béni hunyadmegyei fakekereskedők igy nem De ezekre még visszatérünk. 

1 
l friss burgonya vámtétele julius 

A fakereskedők egyesülete megállapo- 
t . 

lakosság mintegy 120-140 ezer köbmé- 

a kereskedők is szivesen kötötték le ma- 

Fakenreske- 

ra nézve már nem is tartják kötelező- 

Francia és német versengés 
a román peírolcumért 

A franciák 20 millió irank készpénzelőleget a néme
tek árut 

ajánlottak fel 

hasznuk nincsen, de 

zet. 

I Magyarországból 

FOGARAS : 

1934. julius 16. 

A közgazdaság hirei 

NÉMETORSZÁG MÓDOSITOTTA A 
FRISS BURGONYA VÁMTII ELÉT 

A német birodalmi kormány juli
us 7- 

én rendeletet adott ki, amely szeri
nt ta 

kezdődőleg julius 31-ig bezárólag akké
nt 

módosul, hogy az eddig 100 kg-kénti 5 

márkás vám helyett 2 márkás vámot fi- 

GYENGÉBB LESZ AZ USA GY APOT- 

TERMÉSE ; 
Washingtonban most adták ki az első 

hivatalos gyapottermésjelentést. Esze- 

rint a bevetett terület 29.021 ezer hektár. 

A termés számszerü becslése 70.9 szá- 

zalék és összesen 10.242 ezer bálát vár- 

nak. A mult évben az eredmény végle-! 

ges összege 13.047 ezer, 1932-ben 13.002 

ezer és 1931-ben 17902 ezer bála volt. 

a hó közepén adta ki az uj vámtarifát, a 

mely különösen a készáru vámját elég 

jelentősen emeli. - A gabonaközpont 

rendelete szerint Bulgáriából, Jugoszlá- 
viából, Lengyelországból, Romániából és 

csak kompenzációs 

uton lehet gabonát bevinni Hollandiába. 

Az Oroszországból történő gabonabevi- 

telt is külön engedélyhez kötötték a 

holland kivitel előmozditása érdekében. 

NÉMET BE- ÉS KIVITELI VAMOK 
MAGVAKRA 
A f. hó 2-iki Deutscher Reichsanzei- 

ger c. hivatalos lapban közzétett 1934 

junius 28-i rendelet, amely f. é. julius 
6-án lépett életbe, lehetőséget nyujt atra, 

hogy a 11. vámtételből az étkezési bor- 
só az eddigi RM 30.- vámmal szemben 

RM 8.- vám mellett a tisztitott és osztá 
Iyozott lencse az eddigi RM 12- vám- 
mal szemben RM 8.- vám mellett; a 27 
vámtételből zöldtakarmány, szalma és a 
felsorolt különféle szénafélék RM 3- 
vámmal szemben RM 0.20 vám mellett 
vihető be Németországba azon esetben, 
ha a bevitelhez az erre kijelölt szerv 
hozzájárul. 
Ugyanezen rendelet 2. szakasza a t1. 

vámtételből a takarmány-borsóra RM 
8-, a takarmánybabra, csillagfürtre, 
bükkönyre Rm 10- kiviteli vámot lép- 
tetett életbe és csak elismert vetőmag- 
vak vihetők ki vámmentesen, kiviteli en- 
gedély alapján. : 
Különböző kiviteli vámokat léptetett 

a német kormány ugyancsak ezen rende- 
let 2. szakaszában felsorolt különböző 
szálas és erőtakarmányokra életbe. 
A német kormány ezzel a rendelettel 

az elsőrendü élelmezési és takarmányo- 
zási cikkek ellátásának megkönnyitését 
célozza. 

BULGÁRIA MEGHOSSZABBITOTTA 
A GABONAMONOPÓLIUM 
ÉRVÉNYÉEe 
A bolgár minisztertanács hHatározat 

értelmében a junius 30-án lejárt gabo- 
namonopólium érvényét további három 
évvel 1937 junius 30-ig meghosszabbi- 
tották. A monopoligazgatóság részére a 
bevásárlási árat buzára kg-ként 3.20, 

- 

rozsra pedig 2.40 lévában állapitották 
meg. A buza eladási ára továbbra is 3.80 
léva marad kg-ként, a rozsét azonban 
2.85 lévára emelték fel.. 
.............. 

A - 
ru- és pénzpiac 

SZATMÁR 
A dologidő miatt a felhozatal gyengő 

volt. Az uj buza is megjelent a piacon, 
de az ára még nem alakult ki, mert a 
malmok nem mutatnak az uj buza irá- 
nyában erősebb érdeklődést. Árak: 370 
5380, zab 270-280, tengeri 260-270, 
repce 650-673 lej métermázsánként. 

Gabonaárak Bektőliterben: Buza 320- 
330, rozs 230, árpa 160, zab 160, kukorica 
230. Buza, rozs, és árpa esett. Zab es 
tengeri változatlan. Felhozatal gyenge 
Ujkrumpli 75-80. : 
Lisztárak kicsinyben 7-8-9 lej. 

Veteményárak eéstek. Káposzta darab 
ja 3-4 lej, karalábó 1 lej, karfiel 5 lel: 
uborka 3 árb. 2 lej, retek 1 lej. krumpli 
kicsiben 2 lej kilója. További árcsökke 
nés valószinü. 
Baromli ára változatlan. Tej, tojás vál- 

tozatlan. Sajt kicsiben 26-28, nagyban 
24. Áremelkedés. ; 

Állatárak változatlanok, csupán a 
lasztott malac ára esett. Páronként 30 

-
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ugyan a vádat Manoilescu ellen"de a ha- 

minisztériumtól vett meg. 

1934. julius 16. 
g " " - 
.. . ...... 

„Miniszter ur, miből szerezte a vagyonát ?" 
..... 

Dumifrescu tábornok esefe 
nyomántömegesen megindaltak 
da vagyonreviziós perek 

E- 

Hogyan került az Erdélyi Szénbánya a Manoilescu-család kezébe? - Stefan 
Miháilescu volt pénzügyi államtitkár 22 bizottsági 

háztelkei - Elkobozzák a volt csődbiró 9 

Bukarest, julius 15. 
Amióta a biróság megkezdte Dumitres- 

cu tábornok, volt csendőrségi főparancs- 
nok vagyonreviziós perét, egyre-másra 
jönnek a feljelentések különböző volt és 
jelenlegi közéleti nagyságok ellen, hogy 
ülegális uton, az állan és magánosok 
megkárositásával szerezték vagyonukat. 
A hivatalos lap naponta közöl végzéseket 
vagyonreviziós perekről és 

az esetek legtöbbjében, ha a feljelenté- 
sek nem is bizonyulnak alaptalanoknak 
mégis a biróság felmenti az érdekelte- 
ket, mert igazolni tudják vagyonuk ere- 
detét. Ennek az a magyarázata, hogy 
amióta a törvényt megszavazták, egé- 
szen addig, amig komolyan kezdték al- 
kalmazni, elég idő telt el, hogy azok, 
akiket illet, elrendezzék a dolgot, 

tagsága és 4000 lejes 
milliós vagyonát 

tárgyakat, amelyek eredetét esetleg nehéz 
lenne igazolni a köztisztviselői fizetéssel. 
Mégis a bukaresti biróság előtt több olyan 
vagyonreviziós per van folyamatban, 
amelyben egyrészt a vád, teljesen, vagy 
részben beigazolódott, másrészt pedig az- 
ért is megérdemli a nyilvánosságot, mert 

a szereplőszemélyek ismert közéleti 
átirassák, vagy eladják azokat a vagyon- nagyságok. 

MANOILESCU MIHÁLY VAGYONA 
Talán a legérdekesebb vagyonreviziós 

eset a Manoilescu Mihály, volt miniszteré, 
anmely még a parlamentet is foglalkoztat- 

ta. Manoilescut abban az időben jelentet- 
ték fel, amikor megszerezte a kolozsvári 
Erdélyi Szénbánya teljes részvényállomá- 
nyát 
Ő az első „volt miniszter", akinek a pa- 
gyonát igazolnia kellett a biróság előtt. 

Ez a vagyon, Manoilescu igazolása szerint 
egy 7 millióért vett és a felesége nevén 
álló villa, amelyen még 4,200.000 lej tar- 
tozás van és az Erdélyi Szénbánya 4 mil- 
lió lej értékü részvénye. Ezek a részvé- 
nyek háromszorosát is érik, de ezekre is 
van 10 és félmillió adóssága. A Semmitő- 
szék vagyonreviziós tanácsa elejtette 

tározat ellen a feljelentő fellebbezett és a 
Semmitőszék egyesitett tanácsa meg is 
semmisitette a Manoilescu felmentését, uj 
pizsgálatot rendelt el annak kideritésére, 
hogy milyen körülmények között jutott 
Manoilescu Mihály az Erdélyi Szénbánya 
40.000 darab részpényéhez. 
Manoilescu maga két levelet mutatott 

be a biróság előtt, amelyeket 1926 feb- 
ruár 14-én állitottak ki Kolozsváron. Az 
egyik levélben Szántó Zoltán, Szántó 
Miklós és Molnár Jakab eladtak Manoi- 
lescunak 5000 darab, egyenként 100 lej 
névértékü részvényt 2,500.000 lejért ötévi 
részletfizetésre. A második levélben a 
részvények eladói elismerik, hogy Manoi- 
lescunak öt éven át joga van a bányatár- 
sulat jövedelmének egyhatodrészéhez és 
ennek a jövedelemnek a felét a részvé- 
nyek árának törlesztésére fogják fordita- 
ni. Ezzel szemben az első, felmentő hatá- 
rozat ezt a tranzakciót ugy értelmezte, 
hogy az Erdélyi Szénbánya tulajdonosai 
ezeket a részvényeket ajándékba adták 
Manoilescunak a vállalat érdekében telje- 
sitett különböző szolgálatok fejében. Ám 
a Semmitőszék egyesitett tanácsa nem 
fogadta el ezt a magyarázatot, mint 
ahogy indokoltnak találta a feljelentő 
által felhozott más 13 semmiségi okot 
és igy ez a rendkivül érdekes vagyonre- 
piztós per az ősszel uj tárgyalásra ke- 

Nem kevésbé érdekes, bár felmentéssel 
végződött, Stefan Mihailescu, volt pénz- 
ügyi államtitkár esete sem, aki jelenleg a 
egfőbb állami számviteliszék tanácsosa, 
azelőtt pedig a földmüvelésügyi miniszté- 
riumban töltött be vezérigazgatói állást. 
A tárgyaláson, amely juniusban folyt le, 
Miháilescu a következő vagyontárgyakat 
jelentette be: egy bukaresti ház, amelyet 
aozományba kapott, de amelyre még rá- 
öltött 2,200.000 lejt, négy házhely, Car- 
men Sylva fürdőhelyen és másutt, ame- 
yeket kettesével vett a földmüvelésügyi 
minisztériumtól olcsó áron, egy birtok Ja- 
omita megyében, amelyet ugyancsak a 

Kiderült még 
az is, hog 
Miháilescu egy ötödik telket is vett a 
minisztériumtól 4320 lejért, de 520.000 
leiért eladlta. : 
agyona ereletének igazolására Miháiles- 

cu tanácsos elmondotia még hogy 19 kü- 

.
 

! 
Szinház, az Épitkezési Pénztár és az Ál- 

I1S. 

tósági tag, három év alatt 135.611 lejt vett 

különféle bizottságban is müködött, ter- 

hogy mig más közhivatalnok csak egy 
háztelket kapott a kisajátitott földekből, 
addig Stefan Miháilescaua kettesével és 
többizben kapott földeket az ország kü- 
lönböző részeiben, annak ellenére, hogy 
saját háza volt. És ezeket a telkeket hal- 
latlanul nevetséges áron szerezte meg. 
Természetesen az állam kárára. És a biró- 
ság mégis kénytelen elejteni ellene a vá- 
dat, amint az a felmentő végzés követke- 
ző passzusából kitünik: 

Azt, hogy ezek a jóváhagyások mennyi- 
ben törvényesek, csak közigazgatási vize- 

lönféle bizottságban vett részt és szedett 
jelenléti dijakat, sőt bennült a Nemzetil 

lami sorsjáték valamelyik bizottságában 

MENNYIT KERES EGY SZOR- 
GALMAS ÁLLAMTITKÁR? 

A földmüvelésügyi minisztériumtól 1932 
február elsejéig 3 millió 15.470 lejt 
vett fel Stefan Miháilescu, mint a köny- 
velés vezérigazgatója, fizetés, különmun- 
kálatok, egészségi segély, kiszállási költ- 
ségek, öt bizottsági tagság üléspénzei és 

fel, a Cassa Ruralá földhitelintézettől, 
mint feeügyelőbizottsági tag, hét év alatt 
495.510 lejt vett fel, a közkertek pénztá- 
rától 3 év alatt 24.000 lejt, a pénzügymi- 
nisztériumtól, mint államtitkár, 1932 feb- 
ruár elsejétől 1933 végéig felvett 1,273.179 
lej fizetés, tiz bizottsági-tagság üléspén- 
ze, utazási átalány és más javadalmazás 
cimén. 
A Monitorul Oficialtól három hónap 
alatt 245.000 lejt vett fel, mint igazga- 
tósági tag. 

Ezekből és még más jövedelmi források- 

szolgálati prémium cimén. A mezőgazda- 
sági kamarák szövetségétől, mint igazga- 

ból Miháilescu volt államtitkár 5,870.927 

megszerezhette ma 
vagyonát. 

lej jövedelmet tudott igazolni, amelyből 
3 millióra becsült 

Birói kritika az állami vagyonkezelésről 
A biróság, bár megállapitja, hogy Mi- 

háilescu igazolni tudta vagyonának ere- 
detét, felmentő végzésében mégis többek 
között a következő megállapitásokat te- 
szi: 
„Meg lehet állapitani, hogy a gyanusi- 

tott nagy mértékben azzal a szokatlanul 
tulzott munkásságával gyarapitotta va- 
gyonát, amelyet a földmüvelésügyi és 
pénzügyminisztériumban kifejtett, ahol a 
napi szolgálat mellett még 22 (huszonkét) 

móészetesen az állami költségvetés terhére. 
Egyedül 1952-ben 12 bizotiság munkájá- 
ban vett részt és ezért tekintélyes össze- 
geket vett fel. 

Ila egyfelől nem lehet megérteni, hogy 
ilyen körülmények közöti miképpen 
tudta a rendes szolgálatot ellátni és mi- 
lyen aportot nyujtott az államnak, am- 
kor ilyen sokféle szolgálatot kellett tel- 
jesileni, nem kevésbé igaz. hogy őt nem 
lehet pétkesnek minősiteni, amiért Jje- 
lettesei szükségesnek találták, hogy 
ennyi sok megbizatást és hivatalt adja- 
nak neki." 
A birósági végzés ezután megemliti, 

„Sajnálatos ugyan, hogy a gyanusitott 
felettes hatóságai ilyen módon kezelték 
a közvagyont és ezzel bátoritották a fő- 
tisztviselő olthatatlan meggazdagodási 
vágyát, de ugyanakkor kétségtelen, hogy 
ő ma sikerrel fedezi magát a földmű- 
pelésügyi munisztérium legfőbb képovi- 
selői által kiadott és ellenkező bizonyi- 
tékokig legálisnak tekintendő hozzájá- 
rulásokkal. 

deritse, milyen alapon jöttek létre a szó- 
banforgó adásvételi szerződések és fele- 
lősségre vonja azokat, akik jóváhagyták 

lenőrző bizottság hatáskörét." 
Binügyekben ezt ugy nevezik, hogy bi- 

zonyitékok hiányában. .. 

" A 

Csikszereda, julius 14. 
Csikszereda város tulajdonát képező 

óvodaépületet három évvel ezelőtt azzal 
a kikötéssel adták át az államnak hasz- 
nálatra, hogy köteles abban magyar tago- 
zatot létesiteni. Ennek a szerződéses kikö- 
tésnek, ugyahogy, eddig is eleget tett az 
állam. Névleg fenntartja a magyar tago- 
zatot. Igy aztán az ovóda évzáró ünnepé- 
lye alkalmával feltünt a szülőknek, hogy 
az eddigi szokástól eltérőleg, egyetlen 
magyar szám sem szerepelt az évzárón. 
Több oldalról érdeklődtek a feltünő ügy 
iránt, de eredménytelenül. Most aztán fe- 

leletet kaptunk erre is. 
Kiderült, hogy a magyar tagozatot ve- 

zető ovónő körültekintő gondossággal ké- 
szült az évzáróra. Néhány magyar éneket 
és költeményt tüzött a müsorra. Az utol- 
só pillanatban, éppen amikor a magyar 
gyermekek szinre akartak lépni, magából 
kikelve, rontott Raducanu Maria ovónő, a 
magyar tagozatot vezető, szintén román 
nemzetiségü kartársnőjére s irredentiz- 
mussal vádolta meg, mer ártatlan magyar 
énekeket és verseket akart előadatni. Az 
ovódánál igazgatónői szerepet betöltő 
Raducanu Maria kiadta a parancsot: egy 
szót sem szabad magyarul kiejteni. Igy 
aztán az ünnepélyre szépen felkészült ma- 

gálattal lehetne megállapitani, amely ki- 
gyar gyermekek ajkára fojtotta a szót. 
A kulturzónában lelkeket munkáló" 

az állam vagyonának elpocsékolását. De 
I egy ilycen vizsgálat tullépné a vagyonol- 

9. oldal 

EGY BIRÓ, AKINEK MILLIÓS 
BANKBETÉTJEI VANNAK 

Most van folyamatban a bukaresti ité. 
lőtábla előtt N. Strájan volt biró vagyon- 
ellenőrzési pöre, amelynek eldőltéig zárol- 
ták a különböző bankokban felfedezett 9 
millió lej körüli vagyonát. 
ügyvédi gyakorlatot folytat és valamikor 
a kényszeregyezségi és csődügyek birája 
volt. A feljelentés szerint ebben a minő- 
ségben szerezte vagyonának tulnyomó ré- 
szét éspedig: 2 millió 200 lejt, amelyet 
kiadott vidéken kamatra, 1 millió leji a 
Cehoslovaca cégnek, 800.000 lejt az „Al- 
ba" nevü konfekciós cégnek, 12 millió lej 

Strájan ma 

betétje van a Romcomit-banknál, 800.000 
leje a Banca Románeascánál, telke var 
Szinajában és több nagyszabásu vállalata 
Spanyolországban. Maga 

a gyanusitott csak annyit ismert el a 
vagyonellenőrző bzottság előtt, hogy 2 
millió 600.000 lej készpénze és 50 Ban 
ca Nafionala részpénye pvan. Ezzei 
szemben az ügy koizsgálására delegált 
biró azt állapitotta meg, hogy volt kol- 
légájának összesen 8 millió 782.446 lej 
készpénzvagyona pvan, 60 Banca Nafio- 
nala részpénye, több Mica és Letea 
részpényei, meg különböző állampa. 
pirjai. 

Ezeknek egyrészét Strájan fiktiv számlá- 
kon gyekezett eltüntetni és más módon is 
igyekezett utólag összhangba hozni ön- 
igazolásával a tényleges vagyoni látsza- 
tot, de ez nem sikerült, mert mindenre 
rájöttek. Sulyosbitja a volt biró helyzetét 
az a tény, hogy mindezeket a vagyonel- 
rejtéseket abban az időben kisérelte meg 
an kor a vagyonreviziós bizottság többiz. 
ben is beidézte, de ő nem jelent meg, ha- 
nem orvosi bizonyitványt küldött maga 
helyett. iszont ugyanakkor végigjárta 
adósait és a bankokat, hogy kedvező val- 
lomásra, illetve az általa kivánt tranzak- 
ciókhoz való hozzájárulásra birja őket. 
Mindezekre való tekintettel 

a pagyonellenőrző bizottság ugy dön- 
tött, hogy a Nicolae Strájan által benal. 
lott és a tényleges pagyon között mu- 
tatkozó összegeket zárol ja, őt magái 
pedig a büntetőbiróság elé állitja, 

amely minden jel szerint az állam javára 
fogja ezt a vagyont elkobozni. 
Csak három érdekesebb esetet ragad- 

tunk ki a sok közül, amely most lavina- 
módra megindult, amióta Dumitrescu tá- 
bornok is a vagyonellenőrző bizottság 

elé került. De kétségtelen, hogy a csend- 
őrség volt Vőparancsnokának az esete a 
legérdekesebb valamennyi közül. 

Bányai Ernő 

csikszeredai óvónő 
lelcsapott politikusnak 

Miért nem szerepelhetett a magyar tagozat 
a csikszeredai óvóda évzáró ünnepélyen? 

Raducanu ovónő viselkedéséhez nem fü- 
zünk kommentárt, csupán az illetékeseket 
kérdezzük meg illő tisztelettel: meddig 
tart ez igy? Mikor utasitják már a tul- 
buzgó hazafiakat lélekgyilkoló munká- 
juk beszüntetésére ? 
És még valamit: Raducanu Mária ovó- 

nő férje, Várgatu „mérnök" ur hirlapi 
„levékenységével" kapcsolatosan néhány 
héttel ezelőit, megtalálták a gyorsanható 
orvosságot: egyszerüen beszüntették a 
székelyeket és román vezetőket for- 
mán gyalázó házilapját. A feleség két- 
ségtelenül férjje nyomdokain halad. Az 
annyira szükségszerü közeledés eszméjei 
azt követeli, hogy a feleségét is kil 
kell oktatni. Meg kell magyarázni neki, hogy nem politikus, hanem pedagógus. 
exmacna 

szaBó MÁRTOM 
Brassó, Hosszu-utca 74. 

Az 1929 és 19383 évi kiállitásokon 
aranyéremmel kitüntetve. 

Első brassói specialisan 
berendezett autóragóé- 

izem 

/ 

. fő- és mellékiz 
bármilyon tipusz 
Javitások gyorsan készülnek. 
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SPOR 
: 

Willi den OGueden ujabh világ- 
rekorddal remekelt 

Rotterdam, julius 15 

Willy den Oueden 12.5 mp-t javitott 
egy világrekordon. 
A 400 méteres gyorsuszásban 5 p. 16 

mp-es - férfiaknak is jó vlágre- 

kordot uszott. 
(Régi rekord: Madison USA 5 p. 28 mp) 

Tenisz Davis Cup 

AUSZTRAÁLIA-CSEHSZLOVÁKIA 1i:1 
Prága, julius 15 

Az első nap után 1:1 a cseh-osztrák 
Davis Cap Európa-zóna döntőjének állá- 

s a. 
Menzel (cs) -Mec Grath (a) 10:8, 6:2, ö:6 

Crawford (a)-Hecht (cs) 6:4, 6:2, 6:2. 

s millió lejt utasitott vissza Perry, 
mert nem akar profi lenni 

London, julius 15 

Perry, a winbledoni győztes ötmilfio 

lejes ajánlatot kapott a Tilden cirkusz 

tól, hogy térjen át a profiságra. Perry, 

visszautasitotta az ajánlatot, mert ama 

tőr akar maradni. Perry különben köze- 

lebbről egyik tőzsdebankár mellett lesz 

- gyakornok... 

A „FÉLHIVATOLOS" VILÁGBAJ- 

NOKSÁG 

végetért Wimbledonban. A teniszben nin- 

csen hivatalosan világbajnokság. A wim- 

bledoni végső eredmények mégis ugy él- 

nek a köztudatban - szinte hagyományo- 

san - mint világbajnoki cimek. 

A végső helyezés az idén: 
Férfi egyes: 1. Perry (Anglia), 2. Craw- 

3. Shields és Woods ford (Ausztrália), 
(Amerika). 
Női egyes: 1. Round (Anglia), 2. Jacobs 

tAmerika), 3. Matthien (francia) és Har- 

tigan (Ausztrália). 
Férfi páros: 1. Lott, Stoeffen (Amerika) 

2. Borotra, Brugnon (Franciaország), 3. 

Hopmann és Prenn (Németország) és Col- 

lin, Wilde (Anglia). 
Vegyes páros: 1. Round (Anglia), Miki 

(Japán), 2. Shepherd, Austin (Anglia, 3. 

Ingram, Ohff (Anglia) és James, Lee (An- 

glja). 

Ryan (Kalifornia), 2. Andrus, Henrotin, 3. 

Godfree, Scriven (Anglia) és Heeley. 
Round (Anglia). 
Az idén Anglia szerepelt a legjobban. 

Eét és fél világbajnokságot nyertek az 

angolok és majdnem minden számban he- 

lyezést értek el. Feltünő a franciák gyen- 
ge szereplése, az idén sehol eem voltak ! 

Amerika agyagpálya bajnokságát - a 

Davis Cup játékosok távollétében -- 

aki a döntőben Bryant Grant nyerte, 
6:2, 8:6, 0:3 Berkeley Bellt győzte le 

arányban. 

Megkezdődött a NAC nagy nemzetközi 

persenye. A legjobb belföldi versenyzők 

mellett Straub magyar és Kukuljevici ju- 

goszláv a külföldi vendégek. 

Labdarugás 

. és Mözépenrónai Kupa 

Az országos bajnokság dönt
őjének el- 

ső fordulója Temesvárt: Venus-Ripensia 
Nemzetibajnoki selejtezők: Bukarest: 

Juventus-CFR, Csernovic: Kinizsi- 

Jahn 
Középeurópai Kupa: Budapesten: Bo- 

logna-Ferencváros. Bécs: Hungária- 
Spárta. 

Az „északi kupa' 
állása az 19335-34 évben (két évenként 
rendezik kettős játékkal): 

5 1. Svédország 5 5 1 1 13.9 7 
2. Dánia 5 2 1 2 iil.:11 5 
3. Norvégia 4 1 2 1t 10.7 a 
4. Finnország 4105 55.10 2 
Várják Wesselyt Bukarestben. A ro- 

mán szövetség a kiváló osztrák váloga- 
tott játékost szerződtette szövetségi ed- 
zőnek és fizetésére 240 ezer lejt szavaz- 
tak meg. Wessely a válogatott keret tag- 
jaival foglalkozik majd. 

CCSAK SZEZÓŐN KÖZEPÉN 

játszik ezentul az angol válogatott a kon- 
tinensen - határozta el az angol szövet- 
ség. A nehéz bajnoki szezon befejezése 
után többé nem engcedik játszani a válo- 
gatottat, mert az eddigi gyenge szereplést 
a fáradságnak tudják be. 

VARSÓ 
FC Wien-Wiesla 2:2 (1:0). 
Nejedli és Mándi, a vasárnapi Hungá- 

ria-Spárta mérkőzésén kiállitott két já- 
tékost egy mérkőzésre eltiltották, ugy- 
hogy vasárnap nem játszhatnak Bécsben. 
A nyugati liga is külön ligabajnokságot 

tervez 12 csapat részvételével. 
Sepi elhagyta a kórházat és egy kolozs- 

vári szanatóriumba vonult lábbadozni. A 
kitünő válogatott center, csak ősszel kezd- 
heti el a tréninget. 

ÁAtlétika 
CSAÁKLAÁNY GYŐZöÖTT 
ISZTAMBULBAN 

a nemzetkzi versenyen a gerelyvetésben 

Női páros: 1. Matthieu (Franciaország), 
51.79 m-es eredménnye. 2. Karakas tö- 
rök 48.50 m. 3. Mehmet török. A többi 

eredmény: 200 m.: 1. Rechi török 23.4 mp. 
2. Muhamed török. 3. Virgil Jon román. 
Magas: 1. Buratovici jugoszláv 180 cm. 2. 

Sedak török 173 cm. 3. Medgi török 171 

cm. Hármasugrás: 1. Pulios török 13.32 

m. 2. Szelim török 13.06 m. 400 m.: 1. Pa- 

padopulos görög 53.4 mp. 2. Gogo albán 

53.8 mp. 3. Virgil Jon román 53.8 mp. 

110 gát: 1. Buratovici jugoszláv 15.6 mp. 

Kilenc magyar atléta startol szomba- 
ton és vasárnap az angol bajnokságban. 

Egy 
azon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 

Vétel-eladás 

Eladó 3 szoba, konyhából ál- 
mege-méz 

Garantált, tiszta havasi cse- 

eladó. 

Remiásch Imre, Ditráu. 13288 

szó 4 lel vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10
 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 

250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

. . 

13398. szám alatt a brassói 

EÉrdeklődni Kkiadóban. 

ló ház a Kereszt-utcában, 230 

szer lejért. Cim 18147. szám 

att a brassói kiadóban. 

Erdélyi száraz tisztitott kö- 

ménymagot vásárolunk. Miutá- 

zott ajánlatok póstafiók 112. 

Cluj. 18085 

VASCSŐUDVAR a legolcsóbb 
bevásárlási forrás az összes viz- 

vezeték és egészségügyi berende- 

zési tárgyakban. KERTÉSZ HEN- 

den ágában, 

fizetési 

; 

Állást nyer 
..... 

Fényképész-segédet 
sek, aki a fényképészet muin 

önállóan dolgozik. 
igény 

bizonyitvány-másolatot 
Kántor-müterem, 

Vegyes 

Miklós-villa, Gyilkostónál, 
kellemes, házias nyaralás, tisz- 
ta, kényelmes szobák, elsőren- 
dü konyha, előzékeny kiszol- 

kere- 

nagyitás terén gálás, mérsékelt árak. 13282 
Arcképet, 7 

megjelölését, 2 z ötea Házasság 
Tg.-Mures. 

13362 Fiatal munkavezető, prima 

RiK, Brassó, Szent János u ca 23. 

felefon 5-52. 13138 
Füszerüzlet-berendezés (mér- 

szakképzett 
50-80 ezer lejjel rendelkező 

vaskereskedő se- 

szakerő és jó megjelenésü, fe- 
leségül venn-ék olyan 18-825 
éves leányt, akinek hozomá- 

Aján- nya valamilyen üzem, vagyki- 

a: orszános döntő, selejtezők 

temetőbe. 

Fájdalomtól megtört szivvel tudatjuk, hogy a drága 

feleség, anya, nagyanya, testvér és rokon 

Springer Móézesmé 
életének 62-ik, boldog házasságának 37-ik évében, kinos 

szenvedés után elköltözött az élők világából. 

Temetése f. hó 15- án, vasárnap délután 4 órakor 

lesz a Fekete-utca 36. szám alatti gyászházból az izraelita 

Brassó, 1934 julius 14. 

A 

ITT A NYÁR! 
Jelentkezik már a rádiózók ellensége: a 

dégköri zavar. Zajmentes, sőt tengerentuli 

(gyarmati) vételt csak a rövid hullám biztosit. 

INGELEN ulíra-super 
LUMOPHON 
HORNYPHON 
BELMONT 

; 2. 

3 
1 

é 

4. é 
. ; ' 

Brassó, Rózsatér 19. Telefon 1-99. 

A szobás lakás, 
minden kényelemmel cel- 

látva, augusztus 1-től 

A. WESTER, Kut-utca 20. sz. 

Villany-hegyesztés! 
Góőzkazán. gőzcső, hengerfel, motor 
ház stb. villanyheggesztését garancia 
mellett vállalom. - vidéken is. 
Jó esztergályos, aki szerelőmunkát 
ért, azonnal felvétetik. 

lohann Hansmann .many-hegyesztő üzem 

Erassó, Romántemplom-u. 54. 

pPóstán utánvéttel. 

í 
a 

L emeleten azonnal kiadó. 

Brassó, Közép utca 96/A. 

szakkönyvek 
mélyen leszállitott árban: 

Balogh: Osztófej 

Barna: Eszterga, furó- és marószer- 

számok „ 1 

Köszörülés, furás marás 
18 

Vas- és fémipari szakkönyv, 400 ol- 

dal, 222 ábra, 80 táblázat .. 109 

Szerelők és lakatosok szakkönyve 

(300 oldal, 250 ábra, 70 táblázat 20 

Csavarmenetvágás „ 536 

Boldizsár: Esztergályosok és marósok , 18 

Jávor: Lóerőszámitás . 48 

Knapp: Kenőanyagok H-24 

A fémszinezés szakkönyve 
36 

Kádár: A hegesztés szakkönyve .72 

Lusker: Vasipari szerszámok . 2 

Péter: Vas- és acélöntő 
, 30 

Prohászka: Vasipari szerszámok ké- 

szitése 
stb., stb. 

Lei 13 

Kaphatók a Brassói Lapok könyvosztályában,
 

Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

jegyséket. 

Kaphatók a 

Kérjen tejles nagy szak- 

Brassói lanok Könyvosztályában 

Este kitünő jazz-zenekar és t
ánc. 

gyászoló család. 

szovÁrA-/ 
FÜRDON 

látogassa a legiobb 

ETIERME I. az 

SIVAN-t, 
regáti és erdélyi konyhája 

- Menü és étlap 

elfogadtatnak. 

amelynek elsőrendü 

van. Speciális rostonsültek. 

szerint, olcsó árak. Abonomák 

Magyar orvos irodalmi ajándéka 
; 

Érdekes, eddig még fel nem dolgozott tárgy 1 

Kiváló szerző 1 

ösztön, kultura, illuzók 

AZ EMBER HARCI 
a. " 

e 

a civilizació rabságában 
Irta: Dr. Gartner Pál " 

A tartalomjegyzékből: Eletösztönzavarok tár- 

sadalmi és lelki okai. - Lelki eredetü szerv- 

müködési zavarok. - Élettani erők és a tár- 

sadalom összeütközései a lélekben. - Lelki 

betegségek társadalmi eredete. - A nő és a 

homoszexualitás. - A nemi élet zavarai. - 

Uj embertipus. - A nemek örök harca. - Ke- 

vesen értenek a szerelemhez. - Az önzés ős- 

reflexe. - A fiu és a leány egymástól elterő 

pemi fejlődése. - Az apajog kultusza. - A 

kulturember babonái. - A nő élettani hátrá- 

nyai. - A nő nemiségének fokozati és minő-. 

ségi különségeii. - Nőmozgalmak. - A nemi 

elnyomatás. - Nemi aktus és veszteségérzés. 

- A kulturember illuziói. - A kultura komp- b 

romisszumokat követel. - Primitiv néphit és 
togamzás. - Kriminalitás, szadizmus és epi: 

lepszia. - Az érvényesülés lélektana. - Ag b 

resszió és társadalmiság. - Siker. - Az ér- h 

vényesülés nyers céljaii - A szociálisan bok 
őoguló lelke. - Arakat-akaratnélküliség.- 
Társadalom és érvényesülés. - A pszichoan 

lzis és az egyén felszabaditása. - Az alkotá 
és az elmebeteg müvész. - Az alkotás motor 

ja a fantáziavilág. - Spiritizmus és tulvilági 

élet. - Epilepszia és nemiség. - A nemek b 
harcának kiegyenlitése, stb. stb. stb. és 

144 oldalon, igen izléses és szép kiállitásban t 
Ára csak 54 lej. 

Megvásárolható a Brassói Lapok könyvosztá- 

lyában, Brassó, Kapu-utca 56-58,, udvarban. 

i 

NYELVÚN 
A helyues és tiszta 

magyarság KÉZI 
KÖNYVE ldeget 
szavak szótára 

legek) jutányosan eladó, Gold- gédet keresek társnak. A ét ; Brassó, Kapu-utca 56-658., az udvarban. 

steinnél, Válcele-Előpatak. latok „Vast jeligére a kadb el máatel zamelyet saját .
 SzERKESZTEITTE: KACSÓ SÁMDOR se 

a. 553 í any as ÖŐvI- A ma : . 

IS4Il . tenék ki. Szives válaszát leve- Ha bármilyen könyvre Ara: 40 lel postán küldve portóra 10 ; " 

öresek megvételre 1 drb. Szolid, német kisasszonyt lezés megkezdése végett „Sze- üksége ! á kkö n küldendő be. Utánvéttel 60 lej. - Kapható 4 a 

: 550x290-est A .. . . van szüksége, legyen az regény vagy szakkönyv, szin- . i 

hengerszéket, zet öosa est, keresek, aki hosszu bizony it retnék valakiért dolgozni" je- darab. divatiap, vagy kotta, forduljon bizalommal a Brassói lapok Könyvosztályában sé 

Készpénzze izetek. Pünkösti ványokkal rendelkezik két- és ligére a brassói kiadóba ké- Brassói Lapok Könyvosztályához, Brassó. .umu
 

János, Tatrang. 13363 féléves kisfiam mellé. Cim: rem. 13396 czsmzne ; mai i ! 

j 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Brasoo. ] a 

k


